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1  
ABC - VOIT, Johann Peter. Neues A B C Buchstabir- und Lesebüchlein mit 
kurzen Uebungen und Unterhaltungen für Kinder. Neue Aufl. Nürnberg, Weigel 
& Schneider (1797). Gest. Titel, 3 S. (Buchstabentaf.), 8 kolor. Kupfertaf. (mit je 
3 Illustr.), 110 (2) S. (inkl. Drucktitel) Pbd. d. Zt. m. farb. floralem 
Überzugspapier d. Zt. Vorsatz erneuert. Letzte Taf. nur fragm. erhalten, 
angerandet. Stellenw. braun- bzw. fingerfleckig. Einzelne Taf. m. 
Gebrauchsspuren. (0852/06)  
 € 380 
 
Nicht bei Wegehaupt; nicht bei Goed.; vgl. Rammensee 1561 (3. Aufl. 1790 mit 96 S.). - 
Erstmals 1784 erschienen. Johann Peter Voit (1747-1811) war Theologe aus Schweinfurt, 
Hauslehrer beim Reichshofrat Frhr. v. Gärtner in Wien, sowie beim Grafen v. Castell-
Remmlingen. Lehrer für Latein und Oberpfarrer und Inspektor des Gymnasiums und der 
übrigen Schulen in Schweinfurt, sowie Diakon und Professor für Metaphysik und 
Theologie (vgl. Goed. VII, 2, 168).   
 
 
2  
AIMOINIUS, Monachus (Foriacensis). (Aimon de Fleury). Historiae 
Francorum Lib. V. Ex Veterib. exemplaribus multo emedatiores. Cum indice 
copiosissimo, qui etiam locorum communium ac epitomes vicem supplet. Paris, A. 
Wechelus 1567. 4 Bll., 795 (34) S. Mit gest. Titelvign. u. zahlr. Initialen. Kart. d. 
Zt. m. hs. Rückentit. Erste Bll. etw. gestaucht. (1050/04)  
 € 800 
 
Adams A 398; Cat. générale...Bibl. Nationale I, 416 - Erste und einzige Ausgabe dieses 
wichtigen Werks zur  frühen Geschichte Frankreichs. "Mit einigen Textverbesserungen. 
Kurz und unkritisch. Reicht eigentlich bis 653, in Handschriften aber auch bis 1131 und 
1165" (Potthast 28).  Aimon (Perigord 960-1010) trat als junger Aristokrat einem Kloster in 
Fleury bei. Das vorl. Werk zählt neben der Biographie über seinen Freund und Lehrer 
Abbo, dem auch dieses Buch gewidmet ist, zu seiner wichtigsten Arbeit.   
 
 
3  
ALCIDE, Baron de M*** (d. i. Alfred de Musset). Gamiani ou deux nuits 
d'excès. Paris, Clos Bruneau (ca. 1910). kl.-8°. Vortit., Tit., 110 S. Mit handkol. 
Frontisp. u. 3 handkol. Taf. u. mehreren Kopfleisten u. Vignetten Roter Kalbsldr.-
Bd. d. Zt. m. Rückengoldpräg., Steh- u. Innenkantenvergoldung. Hs. Gedicht am 
Schmutztit. (2211/05)  
 € 250 
 
Eines von 70 Expl., dieses ohne Nummer.   
 
 



4  
(BARTHELEMY, Jean-Jacques). Recueil de cartes géographiques plans, vues 
et médailles de l'ancienne Grèce, relatifs au voyage du jeune anacharsis précédé 
d'une analyse critique des cartes. Paris, de Bure 1788. 4°. XLII S., 31 doppelbl.-gr. 
Kupfertaf. (24 Karten, dav. 12 grenzkolor., 3 Pläne, 4 Ansichten). Ldr. d. Zt. m. 
Rückengoldpräg. Kap. bestoßen, Kanten berieb. Stellenw. unbed. Wasserrand im 
Kopfsteg, sonst sehr gut erhalten. EA (0588/06)  
 € 850 
 
vgl. Graesse I, 300; Brunet I, 674; Sander 79; Cioranescu 9889; Cohen/Ricci 1048 - Seltene 
erste Ausgabe des Atlasbandes zu  Barthélemys fingiertem Reisebericht. - Die Kupfer 
zeigen Landkarten, Pläne, 3 Ansichten u. 1 Münztafel.   
 
 
 
5  
LA BARRE DE BEAUMARCHAIS, M. A(ntoine) de. Le Hollandois, ou 
Lettres sur la Hollande ancienne & moderne. 2 Tle. in 1 Bd. FfM., Varrentrapp 
1738. Titelbl., 14 Bll., 72; 247 S. Mit 1 gest. Titelvign. u. 1 Textkupfer von 
Steidlin gest. v. Le Clerc. Ldr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. Berieb. EA (1048/06)  
 € 400 
 
Cioranescu 34861 - Tit. in Rot u. Schwarz.   
 
 
 
6  
BENEDICTUS FIDELS (a Sancto Philippo). Paradisus Voluptatis verbi 
incarnati hoc est Sermones in evangelia dominicalia et festorum ... Interprete 
Iacobo Emans. 3 Tle. Coloniae Agrippinae (Köln), Busaeus 1659. gr.-8°. Vortit., 
Tit., 2 Bll., 498 (86) S. Mit gest. Titelvign. Pgmt. d. Zt. m. Messingschließen u. 
hs. Rückentitel. Stellenw. braunfleckig. 1 Lage lose. (0446/06)  
 € 550 
 
VD 17 12:202618V; VD17 12:202545M; VD17 12:202552V - Erste Ausgabe dieser 
franziskanischen Predigtsammlung. - Beigeb.: Ders. Paradisus concionatorum ex 
amoenissimis lectissimis que totius s. scripturae textibus ... Ed. secunda correctior et 
auctior. 2 Tle. Ebda. 1659. Titelbl., 35 Bll., 360 S.; Tit., 3 Bll., 338 (i.e. 360) S., 48 Bll. Mit 
gest. Titelvign. - Daran beteiligt: Jakob Emans (1604-1679).   
 
 
 
 
 
 
 



7  
BOCK, Hieronymus. Kreutterbuch. Darin underscheidt Nammen und Würckung 
der Kreütter Stauden, Hecken und Bäumen, mit ihren Früchten, ... Item von den 
vier Elementen, zamen und wilden Thieren, auch Vöglen und Fischen, Milch, 
Käß, Butter, Honig... gemehret. Durch Melchiorem Sebizium. Jetzund aber auffs 
new...verbessert. Straßburg, Rihel 1595. gr.-4°. 35 (v. 36) Bll., 470 Bll., 10 (v. 24) 
num. Bll. (Register). Mit Portraittaf., ganzs. Wappenholzschn. sowie ca. 570 
Holzschn. v. David Kandel. Schweinslederband d. Zt. über Holzdeckel mit 
Blindpräg. Wohlerhaltenes, unkolor. Exemplar mit 2 Schließen. Rü. m. Pergament 
erneuert. Vors. u. Kapitälchen erneuert. Titelbl. fehlt. Erste u. letzte Bll. 
braunfleckig, angerandet. Die 2 lezten vorh. Bll. fragment., restaur. (0261/06)  
 € 4600 
 
Nissen BBI 182; Pritzel 866; VD 16 B6007; BMC 130 - Erweiterte Ausgabe eines der 
bekanntesten und schönsten Kräuterbücher des 16. Jahrhunderts. "Der Stil war populär, oft 
humoristisch, zuweilen derb, die Bilder durch eine Reihe von lustigen Milieuschilderungen 
das, was das Publikum wünschte" (Heilmann 31). In dieser, von Sebezius besorgten 
vorletzten Ausgabe befindet sich im Anhang die "Teutsche Speißkammer", in der fast alle 
landwirtschaftl. Erzeugnisse, Lebensmittel, Getränke, Kräuter und Gewürze beschrieben 
sind.   
 
 
 

HAUPTWERK BOLZANOS 
8  
BOLZANO, B(ernard). Wissenschaftslehre. Versuch einer ausführlichen und 
größtentheils neuen Darstellung der Logik mit steter Rücksicht auf deren bisherige 
Bearbeiter. Hrsg. v. mehren seiner Freunde. Mit einer Vorrede des J. Ch. A. 
Heinroth. 4 Bde. Sulzbach, Seidel 1837. gr.-8°. XVI, 571 (1); XX, 683; VIII, 575; 
XX, 683 S. Mit 1 doppelbl.-gr. lithogr. Taf. Pbde. d. Zt. m. goldgepr. Rückensch. 
Rückenkanten berieb. EA. (1342/06)  
 € 4000 
 
Ziegenfuß I, 132; Goed. XII, 354, 15a - Im vorliegendem Werk erwies sich Bolzano als 
einer der Begründer der mathematischen Logik. Er vertritt darin die Auffassung, dass der 
Satz an sich, die Vorstellung an sich und die Wahrheit an sich unabhängig von unserem 
Denken existieren. Bolzanos Wissenschaftslehre nahm wichtige Teile der modernen Logik 
vorweg. - "Bolzano bot darin in eindringlicher Verdeutlichung der Begriffe eine völlig neue 
Logik und verfocht gegen Kant die Festellung objektiver Sätze, Wahrheiten und 
Vorstellungen, die unabhängig vom Bewußtsein Gültigkeit haben, in welchem sie auftreten. 
Die am Ende des 19. Jahrhunderts entstehende Logistik und Phänomenologie sind 
wesentlich von der Wissenschaftslehre Bolzanos angeregt" (NDB II, 439)   
 
 
 



9  
BRACHELIUS, Adolph. - THULDENUS, Christian Adolp. - BREWER à 
Puffendorf, Heinrich. Tractatus Historico-Politici Qui hic ceu in universali Belli 
Pacisque Theatro proponuntur, Enarrantes Leges S. Rom. Imperii Fundamentales, 
praecipuorum Europae Dynastarum Foedera offensiva & defensiva, Tractatus 
Pacis Generalis & speciales Manifesta, Momorialia, Litteras & c. subservientia 
Historiae Universali. Ab anno M.DC.XVIII ad haec tempora conscriptae. In 
novem partes distributi; quorum accuratum Indicem & Summaruim exhibes 
sequens pagina. Tle. 1-3 (v. 8) in 1 Bd. Coloniae Agrippinae (Köln), Kinchius 
1659,1674, 1679. 8°. 4, 16, 20, 111, 71S.; 6 S., 11 Bll., 7, 16, 48, 192, 101 (recte 
111), 88, 30; 4, 22, 132, 64, 148 S. Mit gest. herald. Frontisp. u. Titelvign. Ldr. d. 
Zt. über Holzdeckel. Rü. restaur. (1271/04)  
 € 850 
 
VD 17 3:302173W; VD 17 39:122092Y; VD 17 39:122105T; VD 17 39:122090H - Enthält 
die Friedensverträge des Augsburger Religionsfriedens, der gemeinhin als Abschluß der 
durch die Reformation bedingten Auseinandersetzungen gilt. Vorhanden sind die ersten 3 
Teile in 1 Bd.Teil 1: Tractatus Historico-Politici in quibus aurea bulla Caroli IV.; Teil 2: 
Tractatuum Historico-Politicorum pro Historiae Universalis; Teil 3: Tractatus Historico-
Politici ad Tertiam Partem Historiae pertinentes. In quibus manifesta Danica, Suedica 
memoralia ...   
 
10  
BRAUN, Johann Balthasar. Jurisprudentia in Genere ac Specie. Nova & 
scientifica Methodo publicata, in Gratiam Eorum, Qui amant solidam Doctrinam 
Iuris. Salzburg, Melchioris Haam 1687. 4 Bll., 313 S. Pbd. d. Zt. Einbd. beschabt. 
(1699/04)  
 € 450 
 
VD 17, 12:206455E   
 
 
11  
BRYDONE, (Patrick). Voyage en Sicile et a Malthe, fait en l'année 1770. Trad. 
de l'Anglois par M. DEMEUNIER. ed. revue & corrigée, sur la troisieme faite en 
Angleterre: dans laquelle en a rétabli tous les passages tronqués, ou entièrement 
omis par le Traducteur. 2 Bde. in 1 geb. Amsterdam, Harrevelt 1776. Tit., XVI, 
300 (4); 2 Bll., 2 Bll., 260 (4) S. Mit 1 mehrf. gefalt. Kupferkarte u. 1 gefalt. 
Kupfertaf. HLdr. d. Zt. m. goldgepr. Rückensch. Kap. Berieb. (1046/06)  
 € 400 
 
Cox I, 143; vgl. Mira I, 133; Graesse I, 560 - Erschienen ein Jahr nach der ersten franz. 
Ausgabe. Die EA erschien in London 1773 (vgl. Graesse). Enthält auch die in der Pariser 
Ausgabe vom Übersetzer ausgelassenen Teile. Die Karte zeigt die Liparischen Inseln, 



Sizilien und Malta. Die in briefstellerischer Form verfaßte Reisebeschreibung berichtet von 
Naturereignissen wie Ausbrüchen des Ätna, Erdbeben etc., Schilderungen v. Syrakus, 
Malta, Agrigente, Palermo u. den dort befindlichen Antiquitäten; vom Fest der Hl. Rosalia; 
vom Fischfang, Banditenwesen, landwirtschafltichen Erzeugnissen in Sizilien u.v.m.   
 
 

DAS BEDEUTENDSTE GESETZBUCH DER NEUZEIT 
12  
Code Civil de Francais. Édition originale et seule officielle. Paris, l'Imprimerie 
de la Republique An XII - 1804. 1 Bl., 436 S. Mit Titel- u. Schlußvign. HLdr. d. 
Zt. Rü. berieb., stellenw. stockfl. (1121/06)  
 € 800 
 
Brunet II, 118; Kircheisen 38 - Okatavausgabe der ersten Ausgabe des ersten bürgerlichen 
Gesetzbuches, das unter Mitarbeit Napoleons entstand und später seinen Namen trug. 
Parallel dazu erschien eine Ausgabe im Quartformat.   
 
13  
COLERIDGE, S(amuel) T(aylor). Sibylline Leaves. A Collection of Poems. 
London, Rest Fenner 1817. gr.-8°. X (2), 303 S. Ln. d. Zt. m. goldgepr. 
Rückentitel. Rü. gebleicht. vereinz. etw. stockfl. EA. (0620/05)  
 € 1500 
First edition which contains the first appearance of "The Rime of the Ancient Mariner".   
 
14  
DA PONTE, Lorenzo. Memorie. 2a. ed. correta, ampliata e accresiuta d'un intero 
vol. e di alcune note. In tre volumi. 6 Tle. in 3 Bdn. Nuova Jorca (d. i. New York), 
Pubblicate dall'Autore Gray & Bunce 1829-1830. 8°. 86, 159; 148, 108; 127, 
VII,132 S. HLn. d. Zt. m. handschrift. Rückensch. Berieb., 3. Bd. durchgehend 
leicht stockfl. (1056/04)  
 € 850 
 
Sabin 278 - Zweite, definitive Ausgabe. - Die EA war 1823-27 ebenfalls in 3 Bdn. in New 
York erschienen. Der 2. Teil des 3. Bds. enthält: "Saggi Poetici di Lorenzo da Ponte. Libera 
Traduzione della Profezia di Dante di Lord Byron"; gefolgt von "Saggio di Traduzione 
Libera di Gil Blas"; Pompeo Cesigoni: "A Paperio Taverna d'Assalerno"; weiters über das 
Schreiben Lorenzo da Pontes, darunter Exzerpe aus seinen Gedichten: "A Vienna arrivai, 
come ogun sa / E como credo che sappiate voi, / A forza di girar di quà e di là, / Or tra la 
bassa plebe, or tra gli eroi: / Ho visto diversissime città / D'uomini che non parlan come 
noi, / Voglio mo dir che parlano il tedesco, / Lingua da far paura a San Francesco." 
"...Vielfach angefeindet, mußte Da Ponte Wien nach dem Tod Kaiser Josephs verlassen. 
1805 kam er schließlich in die USA, wo er, vor allem in New York, bis zu seinem Tod 
1838, unter anderem als Buchhändler und Italienisch-Professor lebte. Sein Versuch, in der 
Stadt ein festes Opernhaus zu installieren, scheiterte." (APA)   
 



15  
DIDEROT, (Denis) et D'ALEMBERT, (Jean le Rond). Encyclopedie, ou 
dictionnaire raisonne des sciences, des arts et des metiers, par une societe de gens 
de lettres. Édition exactement conforme à celle de Pellert, in-quarto. 36 Bde. in 72 
geb. Lausanne et Berne, Societés Typographiques, 1778-1782. 8°. Mit 1 
Kupferportr. in Bd. 1 u. 1 Kupfertaf. ("Horlogerie") in Bd. 36 sowie 8 
Schriftmustertaf. im Anhang des letzten Bds. u. 17 mehrf. gefalt. Tabellen u. Taf. 
HLdr. d. Zt. m. Rückensch. u. Rückengoldpräg. Berieb. Kap. bestoßen. Rü. 
wurmstichig. 10 Einbde. durch Feuchtigkeitseinwirkung nachgedunkelt u. mit 
fleckigen Vors. u. Titelbll. (1276/06)  
 € 3500 
 
Carter/Muir 200; Graesse II, 389 - Oktavausgabe nach der Quartausgabe von Pellet (Genf 
1777 ff.), vmtl. im 2. Druck. Ohne die 3 Tafelbände. "Ein Monument in der Geschichte 
europäischen Denkens; der Gipfelpunkt des Zeitalters der Vernunft; eine Haupttriebkraft 
der Aushöhlung des ancien régime und des Herannahens der Französischen Revolution; 
eine ständige Quelle für alle Aspekte der Kultur des 18. Jahrhunderts..." (Carter/Muir).   
 
16  
(DUMOURIEZ, Charles Du Périer, dit General). Mémoires du Général 
Dumouriez, Ecrits par lui-même. 2 Bde. in 1 geb. Hambourg et Lpz., 1794. 
XXXII, 150; 252 S. Pbd. d. Zt. m. Rückensch. (1119/06)  
 € 400 
 
Erste Ausgabe - Enthält: Declaration de guerre. Formation de l'armee. La levee des 
bataillons Belges. Prise de Breda... Bataille de Neerwinde. Bataille de Gotzenhoven. 
Retraite sur Bruxelles. Camp de Tournay. Le General a Mons. Pre-cis de la vie du general 
Dumouriez.   
 
17  
DUVAL D'ABUILLE, Pierre. Le Monde ou La Géographie Universelle 
contenant La description, les cartes, et le Colason des Principaux Pais du Monde. 
Bd. 2 (v. 2). Paris, chez l'Auteur 1662. kl.-8°. Ss. 169-390 (4). Mit 1 doppelbl.-gr. 
kolor. Kupfertitel, 14 (v. ?) doppelbl.-gr. handkol. Karten u. 33 (dav. 31 kolor.) 
Wappentaf. in Kupfer. Ldr. d. Zt. m. goldgepr. Rü. u. -Stehkanten. Ecken leicht 
berieb. Mehrere Karten fehlen. EA. (1033/06)  
 € 500 
 
Philipps 3446; Pastoureau, Duval XI C. - Zweiter Teil des seltenen Taschenatlanten, der die 
Erdteile Asien und Europa enthält. Detailkarten v. Persien, Indien, Zentralasien, Malediven, 
Ceylon, Deutschl., Russland, Türkei (2), Ragusa, Sizilen u.a. Unter den Wappenkupfern: 
China, Indien, Holland, Frankreich, Flandern, Deutschl., Dänemark, Norwegen, Schweden, 
Polen, Litauen, Russland, Türkei, Ungarn, England, Irland u.a.   
 



18  
EUCLID. Elementorum Geometricorum. Lib. XV. Cum expositione Theonis in 
priores XIII à Bartholomeo Veneto Latinitate donata. Campani in omnes, & 
Hypsiclis Alexandrini in duos postremos Basel, Joh. Herwagen 1537 gr.-4°. Tit., 
587 S. Mit 2 Druckermarken, zahlr. Initialen u. hunderten geometrischen Figuren 
in Holzschn. Ldr.-Bd. d. 18. Jhdts. m. Rückengoldpräg. Gelenke u. Ecken restaur. 
Kl. Fehlstellen am Tit. u. Schlußbl., tlw. m. Textverlust v. alter Hd. nachgezogen 
u. hinterlegt. Stellenw. gebräunt (0738/06)  
 € 3500 
 
BMC 288; Adams E 974; VD 16 E4154 - Erste in Basel gedruckte latein. Ausgabe. Ohne 
das oft entfernte Vorwort v. Melanchthon. "Diese Ausgabe ist fast zu einer vollständigen 
Euklid-Ausgabe geworden, die auch die kleinen Schriften Euklids neben den Elementen 
enthält und von den verschiedenen Verfassern kommentiert ist, und wirkt als solche 
bedeutsam nach" (Steck). Mit Kommentaren zu den  Elementa v. Theon v. Alexandria i. d. 
latein. Übers. v. Barth. Venetus, weitere v. Campanus Novariensis und Hypsicles. Enthält 
weiters Phaenomena, Catoptrica & Optica, Protheoria Marini & Data, zum ersten Mal das 
Opusculum de Levi & Ponderoso.   
 
19  
(FEKETE von GALANTHA, Johann Graf). Esquisse d'un tableau mouvant de 
Vienne. Tracé par un cosmopolite (Wien) 1787. kl.-8°. Tit., 121 S., 1 Bl. Kart. d. 
Zt. (0577/06)  
 € 450 
 
Holzm.-Boh. II, 2152; Hayn -Got. VIII, 437; vgl. Slg. Mayer 2268 (Übers.). - "Als Schüler 
des Wiener Theresianums, Briefpartner Voltaires, Autor deutscher und französischer Werke 
(u.a. einer Esquisse d'un tableau mouvant de Vienne, Wien 1787) sowie als Übersetzer in 
das Ungarische nahm Johann Graf Fekete von Galántha (1741-1803) eine wichtige 
Vermittlerfunktion für die ungarische Aufklärung ein". (N. Bachleitner, Kapitel a. d. 
Geschichte d. Buchkultur in der Habsburger Monarchie 1700-1918). - Selten!   
 
20  
FRANCK, Sebastian. Sprüchwörter. Gemeiner Tütscher nation, erstlich durch 
Sebastian Francken gesamlet, nüwlich aber in komliche ordnung gestellt un(d) 
gebessert. 2 Tle. in 1 Bd. Zch., Eustachius Froschauer (1545). 8°. Titelbl., 7 nn. 
Bll., 247 Bll., 1 w. Bl.; Tit., 3 nn. Bll.,192 Bll. Schweinsldr-Bd. d. Zt. über 
Holzdeckel. auf 3 Bünden. Mit reicher Blindprägung, Schließen fehlen. Kl. 
Fehlstellen am Rand des Hinterdeckels restaur. (1154/04)  
 € 2000 
 
VD 16, F 2123.; Goed. II, 10.2; vgl. Bautz II, 82 (EA) - Zweite (letzte) Ausgabe, zugleich 
erste in Zürich erschiene Ausgabe der erstmals 1541 bei Egenolff in Frankfurt erschienenen 
Sprichwörtersammlung mit folgendem Zitat am Titel: "Richt dich nach den Sprüchwörteren 



der wysen." v. Jesus Syrach. Die Bearbeitung in Schweizer Dialekt besorgte der Hebraist 
Konrad Pellikan (1478-1558). Sebastian Franck (Donauwörth 1499-1542 Basel) Chronist, 
Publizist, Geograph und Sprichwortsammler gilt als der bedeutendste mystische 
Schriftsteller des 16. Jahrhunderts.   
 
 
 
21  
FREIESLEBEN aliás FERROMONTANO, Christophoros Henrico. Corpus 
Juris Civilis academicum, in duas partes distributum, usuique moderno ita 
accommodatum. 2 Tle. in 1 Bd. Altenburg u. Lpz., Joh. Ludw. Richter u. 
Lanckisian 1721. 4°. 3 Bll., 1535, 1278 Spalten. Mit gest. Titelvign. Ldr. d. Zt. 
über Holzdeckel. auf 5 Bünden m. Blindprägung u. 1 (v. 2)  Messingschließen. 
EA. (0760/06)  
 € 400 
 
 
22  
FLAUBERT, Gustave. L'Éducation sentimentale. Histoire d'un Jeune Homme. 2 
vols. Paris, Lévy  1870. gr.-8°. 427; 331 S. HLdr. d. Zt. m. goldgepr. Rückentitel. 
Berieb. (1135/06)  
 € 350 
 
Vicaire III, 726; Carteret I, 268 - Bd. in Erstausgabe; Bd. 2: Deuxième Édition. - "Flaubert 
hielt seine 'L'Éducation  sentimentale', an der er mehrere Jahre lang gefeilt hatte, trotz des 
großen Erfolges der 'Madame Bovary' für sein bestes Werk. Doch erst die literarische Kritik 
des 20. Jahrhunderts erkannte die überragende künstlerische Bedeutung des Romans, 
dessen Desillusionscharakter die meisten Zeitgenossen Flauberts abgestossen hatte" (KLL). 
  
 
23  
GAMUCCI, Bernardo. Le antichita della citta di Roma. Raccolte sotto brevita da 
diversi antichi & moderni Scrittori. Seconda editione da infiniti errori emendare & 
corrette da Thomaso Porcacchi. (Venedig, Giovanni Varisco 1580). kl.-8°. 192 
num. Bll. Mit Titelvign., 7 Initialen u. 38 Taf. in Holzschn. Pgmt. d. Zt. m. 
Rückengoldpräg. u. Rückensch. Im Kopfsteg etw. knapp beschnitten. (0079/04)  
 € 1000 
 
Vgl. Adams G 204 (EA) - Die EA war 1569 erschienen. "Der einzige unter den Antiquaren, 
der neben Fulvio eine Reihe selbständiger Angaben bringt" (Schudt, S.142)  - 
Contemporary vellum. Spine gilt.  Illustrated with 7 Initials and 38 full-page woodcuts of 
Roman antiquities. Excellent condition.   
 
 
 



24  
GEILER VON KAISERSBERG, Johannes. Fatuo-Sophia Caesare-Montana, 
das ist: Die Kaysersbergische Narragonische Schiffahrt Oder der so genannte 
Sittliche Narren-Spiegel In welchem Sich allerley Ständ und Arten der Menschen 
befinden: erkennend und bekennend das Narravimus Omnes. ... Mit einer 
vollständigen Vorred und dreyfachen Register. 2 Bde. in 1 geb. Augspurg u. 
Dillingen, Bencard 1708. gr.-8°. Titelbl., 14 Bll., 574 S., 21 Bll. (Register); 4 Bll., 
170 S.,  48 Bll. Mit 1 (v. 2) Frontisp. in Kupfer (im 2. Bd.). Pgmt. d. Zt. m. 
goldgepr. Rückensch. Exlibris u. Besitzerverm. am Vorsatz. Berieb. Beigeb.: Ders. 
Geistliche Schiffahrt Aus Schlaraffen und Welt-Affen-Land oder aus Narragonien 
Zu dem geliebten und gelobten Land nacher Jerusalem Das ist: Geistlich-Sittliches 
Buß-Schifflein Zu dem Himmlichschen Jerusalem unseren wahren Vatterland. 
Augspurg und Dillingen, Bencard 1708. Titelbl., 2 Bll., 170; 48 Bll. (0825/06)  
 € 650 
 
Heitjan, Bencard 846 - Seltene Predigtsammlung in neuer Übersetzung und barocker 
Bearbeitung v. Geilers "Navicula sive speculum fatuorum" und "Navicula penitentie". - 
Johannes Geiler von Kaysersberg (geb. 1445 in Schaffhausen, gest. 1510 in Straßburg), 
Philosoph und Theologe, war einer der volkstümlichsten Prediger des ausgehenden 
Mittelalters. Sein Stil war humorvoll und teilweise auch derb. Seine Erbauungschriften 
haben einen besonderen Stellenwert in der vorreformatorischen Predigt bekommen (vgl. 
Bautz II, 194f.).   
 
 
 
25  
GELLIUS, Aulus. Noctes Atticae. Lugdunum (=Leona, d.i. Lyons-la-Forêt), Seb. 
Gryphius 1534. kl.-8°. Titelbl., 21 Bll. (Index), 9 Bll. (Alter Index), 575 (1) S. Mit 
Druckermarke am Titel u. am Schlußbl. Ldr. d. Zt. m. Blindprägung auf beiden 
Deckeln. Rü. u. Ecken fachgerecht erneuert. Vorsatz u. Titel gestemp. u. mit 
handschr. Vermerken., dat. 1582. (1153/04)  
 € 800 
 
Baudrier VII, 62.; Adams G351 - Aulus Gellius (125 - nach 180) römischer Rechtsgelehrter 
gliederte das Buch in 20 Teile. Die Noctes Atticae, sein einziges Werk, das er um 170 
verfaßte, erhielt seinen Namen, weil er mit ihm während der langen Winternächte begann, 
die er in Attika verbrachte. Es ist eine Sammlunng von Notizen zur Grammatik, Geometrie, 
Philosophie, Geschichte, Recht u.a.   
 
 
 
 
 
 



26  
(GODARD D'AUCOURT, Claude). Mémoires turcs, ou histoire galante de deux 
turcs pendant leur séjour en France. Par un Auteur Turc, de toutes les Académies 
Mahométanes, Licencié en Droit Turc, & Maître-ès-Arts de l'Université de 
Constantinople. 2 Tle. in 1 Bd. Amsterdam, par la Societé 1772. 12°. 138; 201 S. 
Ldr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. Vordergelenk brüchig. (0648/06)  
 € 300 
 
Barbier III, 261; vgl. Gay V, 149 - Seltenes satirisches Büchlein, erstmals um 1743 
erschienen. "Stellenweise sehr frei und üppig." (Hayn-Got. V, 173)   
 
 
 
27  
GOETHE, (J. W. v.). Werke. Vollständige Ausgabe letzter Hand. 60 Bde. u. 
Suppl.-Bd. u. Registerbd. in 62 Bdn. Stgt. u. Tübingen (spät. Augsburg), Cotta 
1827-42 kl.-8°. Mit 56 gest. Frontisp., 2 Kupfertaf. (nach Ramberg, Retzsch u.a.), 
6 gefalt. Taf. u. 3 Textfig. Uniforme ockerfarbene Pbde. d. Zt. m. schwarzen 
Rückensch. u. Rückengoldpräg. Bde. 1-29 m. Besitzerstempel am Tit. Nur ganz 
vereinz. leicht stockfl. (2250/02)  
 € 1700 
 
Goed. IV/3,1, C1 ff. - Sog. Taschenausgabe. Mit den seltenen, oft fehlenden, erst 1842 
erschienenen 5 Nachtragsbänden sowie dem Suppl.-Bd. und dem Registerband wie folgt:  
Supplement-Band zu Göthe's Werken. Göthe's Leben von Dr. Heinrich Döring. Weimar, 
W. Hoffmann 1828. X (2) 530 S. Mit einem gefalt., kolor. Faksim. Und: Anhang. Ebda. 
1833. 72 S. (Beide in EA. Goed. IV/2 13) - Dabei: Inhalts- und Namen-Verzeichnisse über 
sämmtliche Werke nach der Ausgabe letzter Hand und dem Nachlasse verfertigt von Carl 
Theodor Musculus unter Mitwirk. ... des Dr. Riemer.  Ebda. 1835. VIII, 301 (3) S. (Goed. 
IV/3, 14). -  Bde. 1-5 im 2. Druck, mit 1828 dat. u. mit den Merkmalen dieser Ausg. (s. 
Goed. IV/3,13)   
 
 
28  
HAGEN, Friedrich Heinrich von der (Hrsg.). Der Nibelungen Lied. Bln., 
Unger 1807. gr.-8°. 1 Titelbl., 3 Bll., 598 (2) S. HLdr. d. Zt. m. goldgepr. 
Rückensch. Rü. berieb. (1309/06)  
 € 350 
 
Goed. I, 186, VI - Erste Ausgabe der Übersetzung - Beilage: Ders.: Die Nibelungen: ihre 
Bedeutung für die Gegenwart und für immer. Breslau, Max 1819. 224 S. HLdr. d. Zt. m. 
goldgepr. Rü. (vgl. Goed. I, 190, X)   
 
 
 



29  
HALLER, (Albrecht v.). Usong, Histoire Orientale. Paris, Valade et Lausanne, 
Grasset 1772. XII, 346 (2) S. Ldr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. u. vergold. 
Stehkanten. Ecken berieb. (0657/06)  
 € 380 
 
vgl. W.- G.² 24; vgl. Goed. IV/1, 24, 4 (EA.) - Erste französ. Ausgabe, ein Jahr nach der dt. 
EA. erschienen. Trad. de l'Allemand par Seigneux de Correvon.   
 
 
30  
HERTZ, Heinrich. Die Prinzipien der Mechanik in neuem Zusammenhange 
dargestellt. Mit einem Vorwort v. H. v. Helmholtz. Lpz., Barth 1894. kl.-4°. 
XXIX, 312 S. OHLdr. m. Rückengoldpräg. (Werke, Bd. 3) EA. (1341/06)  
 € 330 
 
Letztes Werk Hertzs, an dem er seit 1891 arbeitete. Im Todesjahr erschienen.   
 
 
31  
JEAN PAUL (d.i. J. P. F. Richter). Leben Fibels, des Verfassers der 
Bienrodischen Fibel. Nürnberg, Schrag  1812. VIII, 358 (2) S. Pbd. d. Zt. m. 
Rückensch. Kanten berieb. EA. (1298/06)  
 € 300 
 
Goed, V, 465, 29; Berend 27; Slg. Borst 1157   
 
 
32  
JUNKER, Wilhelm. Dr. Wilh. Junkers Reisen in Afrika 1875-1886. Nach seinen 
Tagebüchern unter der Mitwirkung von Richard Buchta herausgegeben von dem 
Reisenden. 3 Bde. Wien u. Olmütz, Hölzel 1889-1891. gr.-8°. XVI, 585 (1); XVI, 
500; XVI, 740 S. Mit 120 Taf. (inkl. Titelportr.), 385 Textabb., 2 gefalt. 
Stammtaf. u. 24 (v. 25) meist gefalt., tlw. farb. Karten u. Plänen. Ln. d. Zt. Einbde. 
etw. fleckig, Kanten berieb. Einzelne Lagen gelockert. Es fehlt d. letzte Karte im 
3. Bd. (durch Kopie ersetzt). (0291/06)  
 € 800 
 
Henze II, 728; ADB L, 728; Embacher 160; Paulitschke I, 116; Kainbacher 204 - 
Beschreibung der beiden Afrika-Expeditionen des deutsch-russischen Afrikaforschers 
Wilh. Junker (1840-1892). Das Werk "gilt noch heute als eins der besten Bücher der 
deutschen Afrikalitteratur." (ADB)   
 
 
 



33  
Kais. Königl. Militär-Schematismus für 1879. Wien, k. k. Hof- u. 
Staatsdruckerei 1878. gr.-8°. 992 S. Mit Fingerregister. OLdr. m. ornament. 
Rückengoldpräg., vergold. Fileten, Moiréeseidenvorsatz. Applizierter Doppeladler 
aus Messing in kreisrunder Vertiefung am Vorderdeckel.  Stellenw. etw. berieb. 
(0434/06)  
 € 350 
 
34  
Kais. Königl. Militär-Schematismus für 1880. Wien, k. k. Hof- u. 
Staatsdruckerei 1879. gr.-8°. 992 S. Mit Fingerregister. Ldr. d. Zt. m. ornament. 
Rückengoldpräg., vergold. Fileten, Moiréeseidenvorsatz. Applizierter Doppeladler 
aus Messing in kreisrunder Vertiefung am Vorderdeckel.  Stellenw. etw. berieb. 
(0403/06)  
 € 350 
 
A. d. Bibliothek der Grafen Baillet de Latour mit deren Exlibris.   
 
 
 
35  
KREMER, Alfed von. Sammelband mit 5 Werken in Erstausgaben. Wien, Lpz. 
1852-1885. HLn. d. Zt. 3 Werke mit eh. Widmung d. Tochter des Verfassers. 
(1291/06)  
 € 1400 
 
Henze III, 78 f.; ÖBL IV, 253 f. - Enthält: 1) Description de l'Afrique. Par un géographe 
Arabe anonyme de sixième siècle de l'hègire.. Texte Arabe publié pour la prémiere fois. 
L'Imprim. Royale 1852. 2 Bll., III (1) S., 42 Bll. mit farblithogr., ornament. Illustr. verso 
letzem Bl.  - 2) Mittelsyrien und Damascus. Geschichtliche, ethnographische und 
geografische Studien während eines Aufenthaltes daselbst in den Jahren 1849, 1850 u. 
1851. Wien, Mechitaristen 1853. 2 Bll., 257 S., 1 Bl. Mit mehreren Schriftmustern im Text. 
- 3) Diwan des Abu Nuwâs, des grössten  lyrischen Dichters der Araber. Zum ersten 
Mal deutsche bearbeitet. Ebda. Braumüller 1855. kl.-8°. 2 Bll., 140 S. - 4) Über die 
südarabische Frage. Lpz., Brockhaus 1866. XIX, 151 (1) S. - 5) Die Nationalitätsidee 
und der Staat. Eine culturgeschichtl. Studie über den Einfluß der nationalen Ideen, 
besonders auf Staaten mit gemischter Bevölkerung. Wien, Konegen 1885. XII (2) 195 S. 
- Alfred von Kremer (1828-1889). österr. Orientalist und Diplomat bereiste 1849-51 Syrien 
und Ägypten, wurde Konsul in Kairo in Galatz und 1870 in Beirut; später zum 
österreichischen Handelsminister ernannt. "Des Arabischen völlig mächtig, Fährnisse und 
geldliche Opfer nicht scheuend, konnte er sich mit den dortigen Verhältnissen vertrauter 
machen als die meisten früheren Reisenden" (Henze).   
 
 
 
 



36  
LAMBERT, J(ohann) H(einrich). Neues Organon oder Gedanken über die 
Erforschung und Bezeichnung des Wahren und dessen Unterscheidung vom 
Irrthum und Schein. 2 Bde. Lpz., Wendler 1764. gr.-8°. 8 Bll., 592; 435 (1) S. 
Pbde. d. Zt. m. Orig.-Rückensch. Berieb., Ecken u. Kap. bestoßen. EA. (1337/06)  
 € 3000 
 
Goed.  IV/1, 478f; Meusel 8, 15f - Lamberts Hauptwerk. Sein (seinerzeit nur von Kant 
anerkannter) wissenschafts- u. erkenntnistheoretischer Ansatz gilt als Wegbereiter der 
Logistik in der Nachfolge Leibniz' und der Phänomenologie. - Bd. 1: Dianoiologie oder 
Lehre von den Gesetzen des Denken; Alethiologie oder Lehre von der Wahrheit. Bd. 2: 
Semiotik oder Lehre von der Bezeichnung der Gedanken und Dinge; Phänomenologie oder 
Lehre von dem Schein.   
 
 

WIEN 
37  
LAZIUS, Wolfgang - ABERMAN, Henricum (Übers.) Chronica Oder 
Historische Beschreibung Der Weitberühmten Kayserlichen Hauptstadt Wienn in 
Oesterreich / Darinnen derselben Ursprung / Adel / Obrigkeit / und Geschlechter 
... in vier Bücher verfasset. mit einem Appendix Oder Anhang deren Annotaten, In 
welchen die schwerere Wörter / Monumenta und alte Denk-Schrifften/ So sich in 
dieser Wiennerischen Chronik hin und wieder befinden ... FfM., Fievet 1692. gr.-
4°. Vortit., gest. Frontisp., Titel (in Rot u. Schwarz), 3 Bll., 8 S., Zwischentit., 31, 
56, 60 (recte 64), 52, 68 S., 16 Bll. Pgmt. d. Zt. Einbd. staubfl. (1677/05)  
 € 1200 
 
Gugitz 3; VD17 39:128480Z - Das Frontsip. mit einem Portrait Kaiser Leopolds u. einer 
Gesamtansicht von Wien. "Selten" (Slg. Mayer 276).   
 
 
 
38  
LENZ, Ludwig. Reise-Kalender. Ein ausführliches Reisehandbuch und Führer 
durch Deutschland, Oesterreich, Belgien, Holland, Frankreich, Ober-Italien, die 
Schweiz, nach London, Kopenhagen, Stockholm, Warschau und die deutschen 
Bäder. Hamburg, Berendsohn 1858. Titelbl., 8 Bll., 799, XXXIV S., 3 Bll. 
(Register), 40 S. (Inserate). Mit 1 mehrf. gefalt. Karte (Die Eisenbahnen 
Mitteleuropa's). OLn. m. Gold- u. Blindpräg. Rü. restaur. (1081/05)  
 € 400 
 
Als Eisenbahn-Begleiter und Führer. Text zweispaltig. - Selten.   
 
 
 



39  
LETRONNE, (Jean Antoine). Observations critiques et archéologiques sur 
l'objet des Représentations Zodiacales qui nous restent de l'antiquité; a l'occasion 
d'un Zodiaque Égyptien. Paris, Boulland 1824. 118 S. Mit 1 mehrf. gefalt. 
Kupfertaf. OBrosch. Einbd. berieb. EA. (0711/06)  
 € 400 
 
Vorlesungen v. J. A. Letronne (1787-1848), gehalten am 16. u. 30. 1. 1824 über einen in 
Ägypten gefundenen Stein, auf dem Tierkreiszeichen eingraviert waren. Die gefaltete Tafel 
zeigt die aufgefundenen Inschriften. Enthält als Anhang einen abgedruckten Brief von J. F. 
Champollion (dem Entzifferer d. Hieroglyphenschrift) an Letronne, in dem er die 
Übereinstimmung seiner Forschungen mit den Forschungen Letronnes bestätigt.   
 
40  
LICHTENBERG, G(eorg) C(hristoph). Aphorismen. Nach den Handschriften 
hrsg. v. Albert LEITZMANN. 5 Bände. Bd. 1: 1764-1771; Bd. 2: 1772-1775; Bd. 
3: 1775-1779; Bd. 4: 1789-1793; Bd. 5: 1793-1799. Bln., Behr 1902-1908. 8°. 
OBrosch. Exlibris. Rü. gebräunt. Rückenkanten berieb. (Deutsche 
Literaturdenkmale des 18. u. 19. Jhdts. 123, 131, 136, 140, 141) EA. (1083/06)  
 € 350 
 
W.-G.² 24; Handb. d. Editionen 373.3 - "Grundlegende krit. Ausgabe der Sudelbücher. 
Ausgelassen sind rein naturwiss. Texte ... genau nach den von Lichtenberg mit Buchstaben 
(A-L) bezeichneten Handschriften. Jeder Band enthält Anmerkungen und Register." (HdE). 
- Beilage: Aus Lichtenbergs Nachlass. Aufsätze, Gedichte, Tagebuchblätter, Briefe, zur 
hundertsten Wiederkehr seines Todestages (24. Februar 1799) hrsg. v. Albert 
LEITZMANN. Weimar, Böhlaus Nf. 1899. XXIII, 272 (2) S. Mit 1 Portr. OBrosch. EA. 
(W.-G.² 23)   
 
41  
LIEBIG-BILDER. (Sammelbilder-Album). Sammelbilder Liebig Company's 
Fleisch-Extract (ca. 1900). qu.-4°. 100 vollständige Bildserien zu je 6 farb. 
Bildchen. Zus. 600 eingesteckte Bildkarten. OLn. m. Gold- u. Farbpräg. Kanten 
berieb. In sehr gutem Zustand. (2822/05)  
 € 1200 
 
Einige der enthaltenen Folgen: Fasane; Reiterhelden, Die 3 Musketiere; Das verfehlte 
Picknick; Zwerge; Sternbilder; Die Luftschiffahrt; Kriegführung im Mittelalter; Berühmte 
Regimenter; Blumengeister; Bilder aus dem Seemanöver; Specialwaffen; Die Kochkunst; 
Geschichte des Weihnachtsbaumes; Der Rhein; Nomadenvölker; Indische Volkstypen; 
Samoa; Von den Carolineninseln; Berühmte Felsen; Die Brieftaube; Feldzeichen und 
Standarten; Leuchttürme; Pelzjäger; Arzneipflanzen; Rohstoffe unserer Kleidung; Onkel 
Tom's Hütte; Die Butter; Die Zuckerfabrikation; Inseln der Neuguinea-Gruppe; Seltsame 
Tiere u.v.m.   
 



42  
LINOCERIO, Geofredo. Natalis Comitis Mythologiae, sive explicationis 
fabularum. Libri decem. In quibus omnia propè Naturalis & Moralis Philosophia 
dogmata contenta fuisse demonstratur. Nuper abispo recogniti & locupletati. 
Eiusdem libri III de venatione. Cum indice triplici rerum memorabilium, urbium 
& locorum a variis heroibus denominatorum, ac plantarum / animalium singulis 
Diis dicatorum. Opus cuiusuis facultatis studiosis perutile ac prope necessarium. 
Addita Mythologia Musarum. Frankfurt, bei A. Wechel, Claudius Marnius & 
Ioan. Aubrius 1596. 8 Bll., 1193 S. Mit Druckermarke am Tit. u. Schlußbl. Ldr. d. 
Zt. über Holzdeckel. Mit Blindprägung auf beiden Deckeln. Auf den ersten Bll. 
Annotationen von alter Hand (0737/06)  
 € 550 
 
 
 
 
43  
LIPSIUS, Justus (i.e. Joest Lips). Politicorum sive Civilis Doctrinae qui ad 
Prinicpatum maximè spectant. Editio postrema Notis Auctior cui adiectus est 
Adversus Dialogistam. De una Religione liber eiusdem Auct. Libri sex. Verona, 
Societatis Aspirantius 1601. Tit. m. Vign., 31 Bll. (Index), 509 S., 1 Bl. HLdr. d. 
Zt. Angeb.: Iusti Lipsi adversus dialogistam liber de una religione. In quo tria 
Capita libri quarti Politicorum explicantur. Ebd. 1600. 95 S. (0859/06)  
 € 300 
 
vgl. Graesse IV, 220 - Joest Lips (1547-1606), Philologe und Kritiker, der im protes-
tantischen Deutschland u.a. für seine umstrittenen katholisch-konservative Haltung bekannt 
war. Zu vorl. Werk das erstmals 1589 in Leyden erschien: Der Amsterdamer Maler 
Theodor Coorneyrt trat mit einer Flugschrift dagegen auf, "in welcher er gegen Lips den 
Vorwurf erhob, daß er in seinem Buch die Obrigkeit auffordere, gegen Ketzer ohne 
weiteres die Todesstrafe zu verhängen." (ADB XVIII, 742). Als Antwort darauf  entstand 
die (hier beigebundene) Schrift  "De una religione adversus dialogistam liber"; darin erklärt 
Lips, dass er die Obrigkeit durchaus für berechtigt und verpflichtet erachte, die religiöse 
Einheit in ihrem Lande zu erhalten und daß gegen die Dissidenten nur selten mit der 
Todesstrafe einzuschreiten sei. (ebd.) - Seltene Ausgabe.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



EISENBAHN-PHOTOALBUM 
44  
Locomotiv-Systeme der k. k. priv. österr. Staats-Eisenbahn-Gesellschaft. 
Album mit 38 aufgewalzten Orig.-Photographien. 1845-1857. qu.-4°. HLdr. d. Zt. 
m. goldgeprägt. Einbandtitel am Vorderdeckel. In sehr gutem Zustand. (1315/06)  
 
 € 5500 
 
Album mit sehr frühen Photographien der ersten, an die k.k. Staatsbahnen ausgelieferten 
Lokomotiven im Zeitraum v. 1845-1857. Es handelte sich um 329 Exemplare von 38 
verschiedenen Typen. Mit handschriftl. Angaben über die grundlegenden techn. Details, 
Anzahl der ausgelieferten Loks mit ihren Benennungen etc. Die Photographien im Format 
16,5 x 27 cm. zeigen jeweils eine Lokomotive, u. a. "Personenzugs-Locomotive o. Cathego 
von W. Günther. Lieferung vom Jahre 1845, 6 Stück"; "Personen-Locomotive I. Catheg. 
von Sharp & Roberts, Lieferung im Jahre 1846, 4 Stück"; "Locomotive für gemischte Züge 
I. Catheg. von W. Norris, Lieferung vom Jahre 1845, 4 Stück"; "Personenzugs-Locomotive, 
II. Catheg. d. W. Raaber Fabrik, Lieferung v. Jahre 1846, 1 Stück"; - Die erste Dampfbahn 
im Habsburgerreich fuhr 1837 zwischen Wien-Floridsdorf und Deutsch-Wagram. Sie war 
Teil der ersten österreich-ungarischen Fernstrecke Wien - Brünn, die bereits am 7. Juli 1839 
fertiggestellt werden konnte. Die Donaumonarchie tätigte auch wegweisende 
Pionierarbeiten im Gebirgsstreckenbau. So konnte am 17. Juli 1854, zu einem Zeitpunkt, an 
dem im Nachbarland Schweiz noch an der Erschließung des Mittellandes gearbeitet wurde, 
mit der Semmeringbahn die erste Gebirgsbahn der Welt eröffnet werden.   
 
Siehe die Abbildung am Umschlag des Kataloges.  
 
 
45  
LOMBROSO, Cesare. Die Anarchisten. Eine Kriminalpsychologische und 
sociologische Studie. Nach der 2. Aufl. des Originals deutsch hrsg. v. Hans 
KURELLA. Hamburg, Verlagsanstalt u. Druckerei A.G. 1895. gr.-8°. VII, 139 S., 
2 Bll. Mit 1 doppelbl. gr., farb. Karte. HLn. d. Zt. Exlibris. Namenstempel am Tit. 
Erste deutsche Ausgabe (2511/05)  
 € 250 
 
46  
LOMBROSO, C. - LASCH, R. Der politische Verbrecher und die Revolutionen 
in anthropologischer, juristischer und staatswissenschaftlicher Beziehung. Unter 
Mitwirkung der Verf. deutsch hrsg. v. H. KURELLA. 2 Bde. in 1 geb. Hamburg, 
Verlagsanstalt u. Druckerei A.G. 1891-92. gr.-8°. VII, 280; 287 (1) S. Mit 9 tlw. 
farb. Karten u. Taf. HLn. d. Zt. Exlibris. Titelbl. gestemp. (2509/05)  
 € 450 
 
Erste dt. Ausgabe. Selten.   
 



47  
LUCRETIUS, CarusT(itus). De Rerum Natura, libri VI. A Dion. Lambino 
Monstroliensi, Litterarum Graecorum in urbe Lutetia doctore Regio, olim locus 
innumerabilibus... Accesserunt haec praeterea, vita Lucretii, eodem Lambino 
auctore. Lutetiae (Paris), Ioannem Benenatum (1570). 4°. Titel, 21 Bll., 627 S., 
135 nn. S. (Index). Mit Titelvign. in Holzschnitt. Flex. Pgmt. d. Zt. Rü. berieb., kl. 
Wurmloch am Vorderdeckel, 2 kl. Brandlöcher am Hinterdeckel restaur. 
Handschriftl. Titel am Rü. 2 alte Stempel am Tit. (1130/04)  
 € 1000 
 
Cat. générale...Bibl. Nationale CI, 545; Graesse IV, 287; Adams L 1666 - Lucretius (97- 55 
b.c.), Dichter und Philosoph. "In diesem Werk vereinigen sich die Atomtheorie, die 
lebendigsten und zartesten Naturschilderungen und ein Gefühl für Schönheit und Rhythmus 
der Worte, das die frühe grobe Form des Hexameters triumphierend überwindet, ... um 
eines der großartigsten und anziehendsten Gedichte der lateinischen Sprache 
hervorzubringen." (Carter/Muir 87). - Diese zweite Ausgabe in der Bearbeitung des 
französ. Altertumswissenschafters Denys Lambin gilt unter den Lambinischen als die beste. 
  
 
 
 
 

„LULLS MOST FAMOUS WORK ON LOGICS“ 
48  
LULL, Raymundus. Ars Magna, generalis et ultima: quaru(m)cun & artium et 
scientiarum ipsius Lull. (Lyon, Jacob Marechal für Simon Vincent 5. V. 1517). 8°. 
4 Bll., CXXIV num. Bll. Mit Titelvign., Druckermarke, 10 Diagrammen (dav. 3 
ganzseit., 2 auf einer gefalt. Taf.) in Holzschn. sowie zahlr. ornament. Initialen. 
Zweispaltiger Druck. Titel in Rot u. Schwarz. Marmor. Pbd. d. 18. Jhdts. m. 
goldgepr. Rückensch. (1662/05)  
 € 13000 
 
Graesse IV, 295; Cat. générale...Bibl. Nationale CI, 836f.; Adams L, 1697; Palau 143693; 
Duveen, Suppl. 236; Panzer VII, 318, 349 - Dritte Ausgabe, erste v. Bern. de la Vinhetta 
herausg. "Lull's most famous work on logics. He here develops a method which, as he 
believed, would enable one to evidence the essential unity of science, and to attain 
encyclopedic and certain knowledge from above alost automatically." (Duveen) - R. Lull 
(ca. 1232 - 1315) katalan. Dichter, Theologe, Missionar, Philosoph wurde wegen seines 
enzyklopäd. Werks - so auch hier - "Doctor illuminatus" bezeichnet. Er  lehrte in Paris u. 
Montpellier. Ab 1263 versuchte er die alleinige Wahrheit der christl. Lehre zu beweisen um 
vor allem die arabische Welt zu missionieren. Nach seiner Auffassung muß der Glaube 
durch den Verstand unterstützt werden, der die Glaubenswahrheiten aus den Prinzipien 
einer christl. Universalwissenschaft, der "Ars Magna" od. "Ars generalis", so der vorlieg. 
Titel seines Hauptwerkes, ableitet.   
 



49  
MARICEAU, Francois Traité des maladies des femmes grosses, et de celles qui 
sont accouchées; Enseignant la bonne & véritable méthode pour bien aider les 
Femmes en leurs Accouchemens naturels,... 7me. éd. corigée par l'Auteur, & 
augmentée de plusieurs nouvelles Figures... Tome 1 (v. 2) ap. Paris, Compagnie 
des Libraires 1740. 4°. Tit., 5 Bll., 555 S., 12 Bll. Mit 32 tlw. ganzseit. Kupfern u. 
mehreren Vign. Ldr. d. Zt. Ecken fachger. restaur. Einige Bll. braunrandig (0594/06)  
 € 650 
 
Garrison/Morton 6147 (EA); Hirsch-H. IV, 124f. - Letzte u. beste Auflage des klassischen 
Werkes des berühmten französ. Geburtshelfers u. Arztes. Dieser erste Teil ist in sich 
abgeschlossen. Die Kupferstiche, die sich nur im ersten Band befinden, zeigen neben 
anatom. Ansichten des weibl. Körpers, chirurgische Operationsbestecke u. -instrumente. 
"The outstanding text- book of the time. Mariceau, leading obstetrician of his day, 
introduced the practice of delivering his patients in bed instead of in the obstetrical chair. 
This book established obstetrics as a science." (Garrison/Morton)   
 
50  
MARINO (Giambattista). Strage de gli Innocenti Del Cavalier Marino. 
All'Illustriss. Sig. Conte Francesco Martinengo Villagana. 2 Tle. in 1 Bd. Venedig, 
Scaglia 1633. gr.-8°. 4 Bll., 154 S. Mit gest. Portr. Pgmt. d. Zt. m. hs. Rückentitel. 
Einzelne Bll. gebräunt. Angeb.: Della Gerusalemme distrutta. Canto settimo. 93 S. 
(0568/06)  
 € 550 
Graesse IV, 401 - Erste Ausgabe - Giambattista Marino (1569-1625) poeta del barocco 
neapolitano, dopo aver vissuto a Roma e Torino, fu meso in carcere per causa de 
maledicenze contra il duca, se trasferi a Parigi dove fu apprezzato et onorato dalla corte ben 
come dagli colleghi letterati. Torna a Napoli da trionfattore nel 1623. / Marino, Dichter des 
neapolitanischen Barock, lebte  in Rom und Turin, wurde wegen übler Nachrede gegen den 
Herzog inhaftiert. Marino zog weiter nach Paris, wo er Anerkennung sowohl bei Hof als 
auch unter den Schriftstellerkollegen fand. 1623 kehrt er als hochangesehener Dichter 
zurück. Sein Stil unterscheidet sich von dem eines Tasso (vgl. seine epische Dichtung 
l'Anversa liberata). Das vorliegende Werk enthält seine sakralen Dichtungen.   
 
 
 

DAS ERSTE BÜRGERLICHE KOCHBUCH 
51  
(MENON). La Cuisiniere Bourgeoise, suivie de l'Office, a l'Usage de tous ceux 
qui se mêlent de Dépenses de Maisons. Nouvelle éd., augm. de plusieurs apprêts 
qui sont marqués par une Étoile. 2 Bde. in 1. Bruxelles, Foppens 1790. kl.-8°. 
XVIX, 123 (recte 223), 218 S. Ldr. d. Zt. mit Rückengoldpräg.  (1032/06) € 350 
 
vgl. Vicaire 235f. (EA. 1746)   
 



52  
MIGNET, F(rancois) A(uguste Alexis). Histoire de la Révolution Francaise, 
depuis 1789 jusqu'en 1814. 2 vols. Paris, Didot 1824. gr.-8°. 2 Bll., 735 S. Mit 1 
mehrf. gefalt. Taf. OBrosch. etw. angestaubt. EA. (1124/06)  
 € 350 
 
 
 

VENEDIG 
53  
(MOROLIN, Pietro Gaspare). Venezia ovvero quadro storico della sua Origine 
dei suoi progressi e di tutte le sue costumanze. Opera scritta da un Viniziano... 5 
vols. Venedig, Giuseppe Gattei (1841-43). gr.-8°. Mit lithogr. Tit., 35 lithogr. Taf. 
(dv. 5 Portr., 21 Ansichten, 1 gefalt. Plan, 1 gefalt. Kostümtaf., 1 Notenbl.). Pbde. 
mit aufgez. lithogr. OU. Stellenw. stock- bzw. braunfleckig. (0640/06)  
 € 800 
 
Passano 350 - Umfangreiches Werk zur Geschichte Venedigs mit zahlreichen Veduten, 
Kostümtafeln, Portraits etc. Die Notenbeilage gibt die Gesänge der Gondolieri wieder.   
 
 
 

FLORENZ 
54  
NARDI, M. Iacopo. Le Storie della citta di Firenze. Doue con tutte le 
particolarità, che si possono disiderare si contiene cio che dall'anno 1494 fino 
all'anno 1531 è sucesso. Con la Tavola delle cose Notabili, e co' Sommari à 
cascuno libro. Firenze, Bartolommeo Sermartelli 1583. gr.-8°. 8 Bll., 390 S., 9 Bll. 
(Index). Mit gest. Titelvign. in Schwarz u. Rot. Mit 14 Initialen u. 1 Vign. Flex. 
Pgmt. m. goldgepr. Rückentitel u. Kopfgoldschnit. Vorsatz erneuert, Tit. aufgez. 
m. kl. Eckabriß. Einige zeitgen. Annotationen (1053/04)  
 € 1200 
 
Graesse IV, 645 - Die erste Ausg. ist ein Jahr zuvor in Lione bei Theob. Aucdin 1582 
erschienen (vgl. Adams N 39). Die vorl. Ausgabe enthält zusätzlich die "Instruzione per 
leggere le storie ordinatamente", hingegen blieben "Catalogo de' Gonsaloniere de Giustizzia 
" sowie "Discorso sopra lo stato della città di Leone" aus. / Prima ed. uscita in Lione 
nell'anno 1582. Nella presente ed. si trova adizionalmente  "Intruzuione...", invece mancano 
il "Catalogo..." et il "Discorso..."   
 
 
 
 
 



55  
NOÉ, Heinrich. Deutsches Alpenbuch. Die deutschen Hochlande in Wort und 
Bild. Die Ostalpen. 4 Bde. (Alles Erschienene!) Glogau, Flemming (1875-1888). 
VI (2) 616; 4 Bll., 672 S., 6 Bll.; VIII, 478 S., 4 Bll.; 583 S., 2 Bll. Mit 200 tlw. 
ganzseit. Holzschn. v. A. Cloß, Klitzsch & Rochlitzer nach Zeichn. v. Th. 
Blätterbauer u. G. Sundblad. OLn. m. Gold- u. Schwarzpräg. Exlibris, 
Namenstempel a.d. flieg. Vors. (2501/05)  
 € 500 
 
Alles Erschienene! Bd. 1: Salzkammergut, Oberbaiern und Algäu. Naturansichten und 
Gestalten. - Bd. 2: Tirol und Vorarlberg. Bd. 3 (= 2. Abt./1. Bd. Die Ost-Alpen): 
Wanderungen und Bilder in und aus Osttirol, Kärnten, Steiermark, Salzburg und Nieder-
Oesterreich. - Bd. 4.: Österr. Küstenlande, Krain, Istrien und benachbarte Alpengebiete (= 
2. Abt./2. Bd. Die Ost-Alpen).   
 
 
 
56  
NOLLE, Heinrich. Naturae Sanctuarium: quod est, Physica Hermetica in 
Studiosorum Sincerioris Philosophiae gratiam, ad promouendam rerum naturalium 
veritatem, methodo perspicua & admirandorum Secretorum in Naturae abysso 
latentium Philosophica explicatione decenter in undecim libris tractata. FfM., 
Nicolai Hoffmann 1619. kl.-8°. 672 (v. 848) S. Pbd. im Stil d. Zt. Tit. gestemp., 
letzte 2 Bll. geklebt. Ss. 673 bis Schluß fehlen. EA. (0567/06)  
 € 500 
 
VD 17 1:640952E; Ferguson II, 139; Duveen 433 - Nolle war Professor an der Universität 
Gießen. "His works relates chiefly to hermetic medicine and philosophy" (Fergusson).   
 
 
 
57  
Nuovissima Guida del Viaggiatore in Italia. 8a. ed. Milano/Vienna/Mannheim, 
Artaria 1845. Gest. Tit., XXVIII, 500 S. Mit mehren Vign., kl. Ansichten in 
Holzschn., 11 meist mehrf. gefalt. Karten u. 12 meist mehrf. gefalt. Plänen in 
Kupfer. HLdr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. Kanten berieb.  Ss. 36-61 fehlen, 5 Taf. 
einger. (0692/06)  
 € 500 
 
Pläne v. Turin, Mailand, Verona, Venedig, Triest, Parma, Bologna, Firenze, Forum 
Romanum, Napoli, Pompei, Palermo, Siracusa, Girgenti; Karte d. Schweiz, Italien, Veneto, 
Lombardia, Mittelitalien, Elba, Napoli, Kalabrien.   
 
 
 



58  
Die ÖSTERREICHISCH-UNGARISCHE MONARCHIE IN WORT UND 
BILD. Auf Anregung und unter Mitwirkung Seiner kaiserlichen und königlichen 
Hoheit des durchlauchtigsten Kronprinzen Erzherzog Rudolf. 24 Bde. in 23 geb. 
(Komplett). Wien, Österr. Staatsdruckerei 1886-1902. Kl.-4°. Mit 18 chromolith. 
Taf., 1 mehrf. gefalt. Faksim. und ca. 4500 tlw. ganzseit. Illustr. in Holzstich. Rote 
OLn.-Bde. m. Gold- u. Schwarzpräg., Vollgoldschnitt, Moiréevorsatz. Schönes, 
wohl erhaltenes Expl. (2818/05)  
 € 1950 
Nebehay-W. 759 - Das komplette Gesamtwerk des sog. "Kronprinzenwerkes" bestehend 
aus den Bänden: Wien, Niederöstereich; Steiermark, Oberösterreich und Salzburg; Tirol 
und Vorarlberg; Bukowina; Dalmatien; Das Küstenland; Ungarn (6 Bde. in 7 geb.); 
Galizien; Bosnien und Hercegovina; Croatien und Slavonien; Übersichtsbände 
(Naturgeschichtl u. geschichtl. Tl. 2 Bde.); Mähren und Schlesien; Kärnten und Krain; 
Böhmen (2 Bde.).   
 
 

„CET IMPORTANT OUVRAGE HÉRALDIQUE“ 
59  
PAPROCKI, (z Glogol i z Paprockiej Woli), Bartolomiej (Bartosz). Gniazdo 
Cnoty Zkad Herby Rycerstwá slawnego Krolestwá Polskiego, Wielkiego Ksiestwa 
Litewskiego, Ruskiego, Pruskiego, Mazoweckiego, Zmudzkiego y inszych Panstw 
do tego Krolestwa nalezðacych Ksiðanzðat, y Panow , pocåzðatek swoy maiða 
Krakau, Andreas Protickowcyyk 1578. gr.-4°. 7 Bll., 1241 (recte 432) S., 2 Bll. 
(Register). Titel m. Holzschnittvign. u. -bordüre sowie hunderte Wappenill. u. ca. 
3000 kleine Portraits in Holzschn. Ldr. d. Zt. Tit. in Rot u. Schwarz. Durchgeh. 
fingerfleckig u. stellenw. braunrandig. Mehrere Bll. m. hinterlegten Randläsuren, 
2 Bll. m. kl. Fehlstelle, einige Bll. mit kl. Einrissen. Zeitgen., hs. Eintragungen am 
Vors. (0707/06)  
 € 12000 
 
Polski Slownik Biograficzny, Tom XXV, 1980; Herbarz Polski, Kasper Niesiecki, 1839 f.; 
Jöcher III, 1244; Graesse V, 126 - Äußerst seltene Ausgabe der berühmtesten polnischen 
Wappenkunde: "Nest des Adlers, woher die Wappen der Ritterschaft im Königreich Polen, 
im Großfürstentum Litauen, in Russland (etc.) ihren Ursprung haben", die ebenso eine 
Chronologie, Genealogie und Universalgeschichte Polens unter Einbeziehung Litauens, 
Ostpreussens, Rußland, Ukraine enthält. Mit  Wappen u. Portraits aller poln. Fürsten u. 
Adligen. Umfaßt den Zeitraum von ca. 550-1576.  - Graesse nennt auch eine Ausgabe v. 
1550, die von uns nicht nachgewiesen werden konnte: "Cet important ouvrage héraldique". 
- Paprocki (1543 -1614), Lemberger adliger Schriftsteller stand im Dienst verschiedener 
Höfe. - Nest of virtue - origin of Polish kingdom knights' coats of arms. The author 
Bartholomew Paprocki, a famous polish writer, genealogist, historian was born around 
1543 in the territory of Dobrzyn.   
 



60  
PENTHER, Johann Friedrich. Bau-Anschlag oder richtige Anweisung. In Zwey 
Beyspielen, als bey einem gemeinen hölzernen und bey einem ansehnlichen 
steinernen Hause, Wie alle Bau-Materialen, deren Kosten, ingleichen alle übrige 
Bau-Kosten ausfindig zu machen, wodurch  man eines jeden andern Baues 
Anschlag zu verfertigen geschickt werden kan, nebst verschiedenen Bau-
Anmerckungen... 3. Aufl. Augsburg, J. A. Pfeffel 1765. gr.-4°. Gest. 
Widmungsbl., Tit. m. gr. Vignette, 3 Bll., 204 S., 17 gefalt. Kupfertaf. Pbd. d. Zt. 
m. transparent. Lack überzogen - Angeb.: MAINHARDT, Johann Gottfried 
(Hrsg.). Nützliche Anweisung zu Edlen Zimmermanns-Baukunst. Worinnen in 
diesem Ersten Theile von bequemer Anlegung verschiedener Gattungen von 
Stiegen gehandelt wird. Straßburg, Heitz 1768. 18 S. (Textbl. 9/10 fehlt) Mit 3 (v. 
4) gefalt. Kupfertaf. (1307/06)  
 € 2000 
 
vgl. Kat. d. Ornamentstichslg. Bln. 2197 (EA. v. 1732) - Praktrisches Werk mit Angaben 
über Baukostenvoranschlägen, Materialien, Lohnkosten etc.  Die großformatigen Abb. mit 
Ansichten, Grundrissen, Querschnitten, und Details v. Dachgestühlen der beiden v. Penther 
vorgestellten Fachwerk- u. Steinbauten. Der Autor Joh. Friedr. Penther (1693-1749) war 
Prof. f. Philosophie u. Oberbaurat  in Göttingen.   
 
61  
PETRONIUS ARBITER, Titus, Satyricon cum Fragmentis albae Graecae 
recuperatis. Anno 1688. Lpz., Fritsch 1731. 8 Bll., 184 S. HLdr. d. Zt. m. 
goldgepr. Rückensch., min. berieb. (2094/05)  
 € 350 
 
Hayn-Got. VI, 158; Gay/L. III, 848 - Sammlung erotischer Gedichte mit beigebundenen 
Sammlung erotischer, lateinischer Poesie. - Beigeb.: SCHOPPE, G. (Hrsg.) Priapeia, sive 
diversorum Poetarum in priapum lusus. Huic Editioni accedunt Josephi Scaligeri in 
Priapeia commentarii, ac Friderici Linden-Bruch in eadem Notae Patavii, Gerhardum 
Nicolaum 1664 (d. i. Lpz., Fritsch 1731). 8 Bll., 175 S. Mit zeitgen. Annotationen. - 
Philologisches Frühwerk Schoppes, das zuvor in Frankfurt  1596 erschienen war. Die vorl. 
Ausgabe ist der fingierte Leipziger Nachdruck der Amsterdamer Ausgabe (fingiert: 
Patavii). kommentiert u. hrsg. v. G. Schoppe, der überzeugt war, daß das erstmals 1649 
gedrucktes  Werk (das auch in Goethes Bibliothek stand) pädagogischen Zwecken dienen 
würde. - vgl. Graesse V, 239; Weller, Druckorte I, 271; Ruppert 1427; Dünnhaupt 3738, 4, 
2; Faber du Faur 918; Hayn-Got. VI, 295.   
 
 
 
 
 
 
 



INKUNABEL 
 

62  
PETRUS HISPANUS (Johannes XXI., Papst). Textus (et) Copulata omnium 
Tractatuu(m) Petri Hyspani. etia(m) Paruo(rum) logicaliu(m). et tractatus 
syncathegorematum que(m) aliqui octauu(m) vocant. cu(m) quibusda(m) alijs 
sagaciter adiunctis. iterum at(que) iterum diligentissime correcta s(ecundu)m 
doctrinam irrefragibile(m) diui Thome Aquinatis. ac iuxta frequens exercitium 
magistro(rum) Colonie infra sedecim domos i(n) bursa Montis regentiu(m): in 
hu(n)c vnu(m) lib(rum) congesta. 2 Tle. in 1 Bd. (Nürnberg, Anton Koberger) 
1494. gr.-8°. (1), CCLXIX (i. e. 267); (7), CXLVII Bll. mit unbedr. Bl. LI10. 2 
Illustr. in Holzschn. u.1 schemat. Holzschn, (in 3 Abdr.). Schweinslederbd. über 
Holzdeckel d. 16. Jhdts. m. Schließe. Blindprägung auf beiden Deckeln. (0597/06)  
 
 € 4700 
 
 
Hain 8705; BMC II, 439; Goff J239 - Der Hauptverf. Lambertus de Monte Domini nennt 
sich nicht. Die Vorlageform des Erscheinungsvermerkes findet sich am Ende von Tl. 1 auf 
Bl. LI5. - Petrus Hispanus, der spätere Papst Johannes XXI (1205-1277), Arzt, Philosoph 
und Logiker hörte als Student in Paris bei Albertus Magnus die Naturkunde, die 
Philosophie bei Wilhelm Shyreswood, begeisterte sich an den Vorlesungen über die Logik, 
die Lambert von Auxerre hielt. Er selbst lehrte bis 1229 Logik und schrieb 1230 den 
Tractatus Logicae, der als Summulae Logicales das verbreitetste Lehrbuch der Logik war 
und bis zum Ende des 18. Jahrhunderts fast 200 Auflagen erlebte. Dieses Werk besteht aus 
zwei Teilen. Im ersten arbeitet er streng aristotelisch, im 2. Teil werden u. a. Relativa, 
Amplikationen, Appelationen, Restriktionen und Distributionen behandelt. Petrus Hispanus 
verwendet die Vokale a, e, i und o als Abkürzungen für die klassischen Urteilsarten und 
Merkworte wie Barbara und Celarent für die Modi des Syllogismus. - Um 1235 ging Petrus 
Hispanus zum Medizinstudium nach Montpellier und wirkte von 1246 bis 1250 als 
Professor für Medizin in Siena, anschließend bis 1272 in Lissabon und Raga. 1271 berief 
ihn Papst Gregor X. zu seinem Leibarzt. Der Gregor X. gewidmete "Thesaurus Pauporum" 
(Schatz der Armen) war eines der wichtigsten Lehrbücher der Medizin in der Geschichte. 
(vgl. Lex.d.Philsophie u. Bautz III, 224f.). Bei diesem auch hier enthaltenen Werk handelte 
es sich um eine umfassende Rezeptsammlung, abgestimmt auf die Möglichkeiten der 
Unbegüterten.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



63  
(PEZZL, Johann). Faustin oder das philosophische Jahrhundert. o.O., Vlg. 
(Zürich, Orell) 1783. VI, 381 (3) S. Mit gest. Titelvign. (lesender Faun mit der 
Jahreszahl 1780). HLdr. d. Zt. m. Rückengoldprägung. Kanten etw. berieb. 
Exlibris am Vorsatz. Tit. u. flieg. Vors. angerandet EA. (1655/05)  
 € 380 
 
Goed. V, 506,7,1; Hayn -Got. II, 239f; Holzm.-Boh. II, 3031 - Seltene erste Ausgabe. 
Pezzls erster satirischer Roman nach dem Vorbild von Voltaires "Candide" gilt als der 
bedeutendste Bildungsroman des josephinischen Wien.   
 
 
 
64  
PHILIPPINEN - CARERI, Gemelli. Voyage du Tour du Monde, traduit de 
l'Italien par L.M. N. Tome cinquième (de 6) : Des Isles Philippines. Paris, Ganeau 
1719. Titelbl., 2 Bll., 374 S. Mit 2 Kupfertaf. Ldr. d. Zt. m. goldgepr. Rückensch. 
(1029/06)  
 € 480 
 
Barbier IV, 1082; Quérard III, 302; Griep/Luber 479; Sabin VII, 197 - Erste französische 
Ausgabe der im 18. Jhdt. populären Reisebeschreibung, die auszugsweise in die großen 
Reisesammlungen der damaligen Zeit aufgenommen wurde. (vgl. auch Henze II, 333). Die 
Reise geht nach Macao, mit einer Beschreibung v. Manila, den Philippinischen Inseln mit 
deren Sprachen, Verwaltung, Bräuchen, Flora, Fauna, Klima etc.; ferner nach der Inselwelt 
der Molukken u. Mariannen.   
 
 
 
65  
PLUCHE, (Antoine). Concorde de la Géographie des différents âges. Paris, 
Estienne 1765. LX, 511 (4) S. Mit gest. Titelvign., Portr. u. 13 gefalt. 
Kupferkarten Ldr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. Ecken u. ob. Kap. bestoßen. (1187/06)  
 € 480 
 
Brunet VI, 19571; Cioranescu 50668 - Portr. par Cathelin d'après Blakey. Les cartes 
contenant Mappemonde, Afrique, Asie, Les Indes Orientales, Amerique, Europe, France, 
L'Arabie, La Terre Sainte, La Méditerranée, Asie Mineure, La Grèce, Orient.   
 
 
 
 
 
 
 
 



66  
P(OCCI), F(franz). Der Staatshämorrhoidarius. Mchn., Braun & Schneider 
(1857). 4°. 36 S. Mit 123 Illustr. OPbd. m. Einbandill. Einbd. etw. staubfl. Exlibris 
am Innendeckel. EA (2326/05)  
 € 250 
 
Rümann 1624; Pocci-Enkel 375; W.-G.² 38 - Mit eh. Widmung des Enkels v. Franz Pocci 
an Ludwig Thoma. Erster Druck der ersten Ausgabe mit der Rückenansicht am 
Hinterdeckel (vgl. Pocci-Enkel). "Poccis Staatshämorrhoidarius erregte seinerzeit großes 
Aufsehen und die Holzschnitte sind von bleibendem Wert" (Rüman, S. 306).   
 
 
 

„ONE OF THE FIRST WORKS ON PHYSIOGNOMY” 
67  
PORTA, Gio(vanne) Battista della. Della Fisonomia dell Huomo. Tradotti di 
Latino in volgare, e dall'isteßo Autore accresciuti di figure, & di paßi necessarii a 
diverse parti dell'opera. Et hora in quest' ultima Editione migliorati in più di mille 
luoghi, che nella stampa di Napoli si leggeuano scorrettissimi. Libri sei (in 1 
tomo). Padova, Pietro Paolo Tozzi 1613. gr.-8°. Titel, 7 Bll., 247 num. Bll. Mit 
Titelholzschn., gr. Druckermarke vers. Tit., 2 ganzseit. Portraits, 166 tlw. wdh. 
Textholzschn. sowie mehreren Vign. u. Initialen. Marmor. Pbd. m. hs. Rückensch. 
Vorsatz erneuert. Erste u. letzte Bll. leicht wasserrand. 2 Bl. m. kl. Randschäden, 
ohne Textverlust. (1045/04)  
 € 1000 
 
Rosenthal 1003; Caillet 8857; vgl. Graesse V, 417 - Eines der Hauptwerke des bedeutenden 
italienischen Wissenschaftlers, Della Porta (1538-1615 Neapel), der in vorl. Buch als Erster 
eine Darstellung und den Vergleich menschlicher und tierischer Physiognomien versuchte. 
"Della Porta preceded Lavater in attempting to estimate human character by the features. 
This is one of the first works on the ancient 'science' of physiognomy to be extensively 
illustrated" (Garrison-M. 150).   
 
 
68  
PRAG - Album von Prag. Malerische Wanderungen zu seinen Kirchen, Pallästen 
und Denkmälern. Prag, (Borrosch u.) Karl André (1841-46). kl.-8°. 3 Bll., 46 
Stahlstich-Taf. OPbd. Rü. restaur. (1442/05)  
 € 450 
 
vgl. Nebehay-W. 431 - Nennt nur 43 Taf. - Enthält Ansichten d. k. k. Burg; Fürst-
Erzbischöfl. Palais; Thun'scher Palast; Malteserkirche; Kettenbrücke; Karlsbrücke; 
Kreuzherrenkirche; Palais Kinsky; Palais Schwarzenberg; Sternwarte; Judenfriedhof; 
Pulverturm; Altstädter Ring; Bahnhof u.v.a.   
 



69  
ROM - (ROSSI, Filipo de). Ritratto di Roma Moderna, nel quale sono effigiati 
Chiese, Corpi Santi, Reliquie, Indulgence, Monasteri, Hospedali, Oratorii, 
Compagne de' Secolari, Collegi, Seminarii, Palazzi, Fabriche, Architetture, 
Picture, Scoltuse, Líbrarie, Musei, Fontane, e Ville si dentro la Città,... Distinto in 
sei giornate da diversi Autori, con le Dichiarationi Historiche di quanto in' eso sí 
contiene in questa nuova Editione... Roma, Filipo de' Rossi 1652. Titelbl. m. 
Vign., 3 Bll., 560 S., 12 Bll. Mit gest. Frontisp., 82 gr. Textkpf. u. 56 
Textholzschn. Pgmt. d. Zt. Kl. Fehlstelle am Rü. u. Frontisp. Stellenw. gestemp. 
Hs. Rückentit. u. Rückengoldpräg. (1653/05)  
 € 1000 
 
Schudt 187; Pescarzoli 695 - Zweite aktualisierte Ausgabe der "Roma moderna" (vgl. 
Schudt). die hübschen Kupfer zeigen Paläste, Plätze, Denkmäler etc.; die Holzschnitte 
vorwiegend Münzen und Medaillen.   
 
 
 
70  
RUGE, Arnold. Die Platonische Aesthetik. Halle, Vlg. d. Buchhdlg. d. 
Waisenhauses 1832. kl.-4°. XIV, 233 S. Brosch. d. Zt. Unbeschn. Durchgeh. 
gebräunt. EA. (1339/06)  
 € 380 
 
Ziegenfuß II, 389 - Ruges philosophisches Erstlingswerk, basiert auf seiner Habilitations-
schrift, die er während einer fünfjährigen Festungshaft verfaßt hatte.   
 
 
 
71  
SAAVEDRA Fajardo, Diego de. Idea Principis Christiano-Politici 101 Sijmbolis 
expressa a Didaco Saavedra Faxardo. Amsterdam, Janssonius 1659. 12°. Gest. 
Tit., 11 Bll., 831 S., 2 Bll. Mit 103 emblemat. Kupferst. v. J. Sadeler. Ldr. d. Zt. 
Mit Rückengoldpräg. Kanten berieb., kl. Wurmgang am Rü. Kl. Eckabriß ohne 
Bildverlust am Tit. (2439/02)  
 € 500 
 
Praz 191; Landwehr 199 - Berühmtes Emblembuch u. Fürstenspiegel des 17. Jhdts., 
mehrmals aufgelegt. "The most remarkable treatise of political devices for the use of a 
prince" (Praz S. 191)   
 
 
 
 
 



72  
SALZBURG - LOOS, Friedrich. Panorama von Salzburg. Von der Höhe des 
Mönchberges nach der Natur aufgenommen und radiert v. Friedrich Loos /  
Wegweiser auf dem Mönchberge, als beschreibender Text zu Salzburg's Panorama 
von dem Landschaftmaler Friedrich Loos. Orig.-Radierung in 6 Segmenten + 
Textbd. Salzburg, Mayr'sche Bhhdlg. 1830. 21 x 226 cm.; 22 S. (Textbd.). OKart. 
in Orig.-Flügelmappe mit mont. Deckelsch. Panorama stellenw. stockfl. Mappe 
berieb. (1719/05)  
 € 2400 
 
Nebehay-W. 378 - Komplett! Selten mit dem Textbändchen. Der reizvolle Rundblick vom 
Mönchsberg wurde aus 6 Teilen zusammengesetzt. Gebäude, Kirchen, Berge sind mit dem 
im Textbändchen korrespondierenden Nummern bezeichnet.   
 
 
 
73  
SAY, Jean-Baptiste. Cours complet d’économie politique pratique. Ouvrage 
destiné a mettre sous les yeux des hommes d´état, des propriétaires fonciers et des 
capitalistes,...et en général de tous les citoyens, l´économie des sociétés. Seconde 
éd. entièrement revue par l'auteur, publiée sur les manuscrits qu'il a laissés et 
augmentée de notes par Horace Say, son fils. 2 vols. Paris, Guillaumin et Cie. 
1840 gr.-8°. VII, 676; 2 Bll., 628 S. Ln. d. Zt. m. Rückengoldpräg. Tit. gestemp. 
Sauberes, gut erhaltenes Expl. (1194/06)  
 € 400 
 
Zweite Ausgabe, posthum von Says Sohn herausgegeben. - Say (1767-1832), gilt als 
Begründer der klassischen politischen Ökonomie in Frankreich. Sein zweites Hauptwerk 
"Cours complet d'economie politique practique" erschien erstmals 1828-29, eine deutsche 
Übersetzung erst 1845. - "It is the reproduction of the course of lectures given at the 
'Conservatoire des Arts et Metiers'. J. B. Say is usually ranked, with A. Smith and Ricardo, 
amongst the fathers of economic science. He was in the true sense of the world the leader of 
a school - of the liberal and optimistic school, the influence of which was so great in 
France, particularly during three quarters of a century" (Palgrave III, 357).   
 
 
 
74  
Schematismus der kais. königl. Armee, für das Jahr 1805. Wien, Cath. 
Gräffer'sche Buchhandlung 1805. kl.-8°. 388 S. Mit kolor. Titelbl. u. zahlr. kolor. 
Regimentsfarbmustern. HLn. d. Zt. Besitzvermerk am Tit. (0587/06)  
 € 380 
 
 
 



75  
(SCHMIT, P. J.) Les Eglises gothiques. Paris, J. Angé et Cie. o.J. (1837) 214 S. 
Mit ill. Titel u. mehreren Vign. HLdr. d. Zt. (1042/06)  
 € 220 
 
Seltenes Werk über die Baukunst und Geschichte der gotischen Kirchen vor allem in 
Frankreich. Mit einem Verzeichnis der Pariser gotischen Kirchen.   
 
76  
SEMI-GOTHA - Weimarer historisch-genealoges Taschenbuch des gesamten 
Adels jehudäischen Ursprunges. 1. Jg. Weimar, Kyffhäuser 1912. kl.-8°. LXII, 
607 S. OLn. Mit Blind- u. Silberpräg. In sehr gutem Zustand. (2662/05)  
 € 300 
 
"Das im Ton der antisemitischen Hetzpresse gehaltene Machwerk sucht zu beweisen, daß 
bereits 'homöopathische' Beimengungen des j. Blutes die 'edle arische Rasse' zur minder-
wertigen Kategorie der 'negrito-semitischen' herunterdrücken können. - Die Angaben des 
Semi-Gotha sind zum Teil frei erfunden, zum Teil sehr unzuverlässig" (Jüd. Lex. IV/2, 
362)   
 
77  
SPECCHI, Alesandro (Hrsg.). Studio d'Architettura civile sopra gli Ornamenti 
di Porti Finestri tratti da alcune Fabbriche insigni di Roma con le Misure Piante 
Modini, e Profili. Opera de piu celebri architetti de nostri tempi publicata da 
Domenico de Rossi erede di Gio. Giac. de Rossi in Roma alla Pace. Hohe-Schul, 
Bürgerlicher Bau-Kunst. Uber die Zierather der Thore, Thüren und Fenster, 
welche aus etlichen herrlichen Gebäuen zu Rom gezogen worden, samt denen 
Massen, Grundrissen und Profilen. Augsburg, J. U. Krauß (1716). kl.-2°. 53 (dav. 
4) tlw. gefalt. Kupfertaf. (inkl. gest. Tit.). HLn. Vereinz. fingerfleckig., 
braunrandig, 2 gefalt. Taf. im Bug eingerissen. Erste deutsche Ausgabe (1311/06)  
 € 1500 
 
Thieme-B. XXI,441 (Krauß) u. XXXI,341 (Specchi); vgl. Kat. d. Ornamentstichslg. Bln. 
2681 (Ausg. Rossi 1702). - Die fein gestochenen Kupfertafeln v. Joh. Melchio Krauß 
zeigen Architekturentwürfe u. Detaildarstellungen für verschiedene Paläste und Kirchen in 
Rom, darunter Bauwerke Michelangelos (Sankt Peter, Palazzo Farnese), Berninis (Palazzo 
Barberini, Palazzo Chigi), Borrominis (San Giovanni in Laterano), Fontanas (Palazzo 
Giustiniani) und anderer römischer Baumeister. Als Vorlage diente das berühmte Werk v. 
Dom. u. Giov. Giac. Rossi, durch das der römische Spätbarock weltweit bekannt geworden 
war. - Angeb.: 16 Kupfertaf. aus DECKER, Paul d. Ä. "Ausfühlr. Anleigung zur Civil-
Baukunst". Nürnberg, J. Ch. Weigel, (um 1715). mit Abb. v. Kaminen, Festgerüsten, 
Brunnen, Portika, gest. v. L. Beger u. J. U. Krauß. 1 Taf. einger., mehrere hinterlegt, 
braunrandig, an den Ecken lädiert, 1 Taf. lose.   
 



78  
STAEL-(HOLSTEIN, A. L. Germaine.) de. Considérations sur la Révolution 
Francaise. Ouvrage posthume publié en 1818 par M. le Duc de Broglie et M. Le 
Baron de Stael. 3 vols. (complet) Paris, Delaunay 1818. X, 439; 424; 395 S., 5 Bll. 
Pbde. d. Zt. m. hs. Rückensch. Ecken berieb. EA. (1141/06)  
 € 550 
 
Erste Ausgabe - Kurz nach dem Tode der Verf. erschienene erste große Arbeit über die 
Geschichte der französ. Revolution. -  Published shorlty after her death in 1817, this work 
is the first full-length history of the French Revolution written by a participant. Staël was 
the daughter of the last Controller-General before the Revolution, was active in politics 
throughout the 1790s, opposed Napoleon from exile in Switzerland, and organised an 
important salon of liberal opponents of the regime, the "Coppet" circle - named after her 
family estate on Lake Geneva. In her history of the Revolution Staël defends the principles 
of 1789 and limited constitutional government against the left (the Jacobins) and the right 
(Naopleon).   
 
 
 

DIE BESTE DARSTELLUNG DES WIENER VOLKSLEBENS 
79  
STIFTER, Adalbert (Hrsg.). Wien und die Wiener, in Bildern aus dem Leben. 
Mit Beitr. v. A. Stifter, C. E. Langer, Nordmann, F. Stelzhammer u.a. Pesth, 
Heckenast 1844. gr.-8°. Vortit., Gest. Frontisp., XXI, 454 S., 2 (v. 3) Bll. u. 31 
(statt 30) Taf. in Mischtechnik (dav. 26 v. C. MAHLKNECHT nach W. BÖHM). 
Ln. d. Zt. Stellenw. braun- bzw. stockfl. Ganz vereinz. Textunterstreich. (3590/01)  
 
 € 1740 
 
Slg. Eckl IV, 663; Slg. Mayer 2474; Hayn-Got. VIII,525; Eisenmeier 16; Heck S.4, B1 - 
Seltenes Expl. mit dem hier als Frontisp. eingebund. Orig.-Umschl. (das Werk erschien 
zunächst in Lieferungen, vgl. Rabenlechner S. 69ff.), ein Feuerwerk darstellend, mit 
verkleinerter Abb. von 12 der 30 Tafeln. Entgegen der kolor. Ausgabe, die nur 26 Taf. 
hatte, hier mit 30 Tafeln. Heck: "Die Ausgabe mit den handkolorierten Bildern hat immer 
nur 26 Tafeln, da 4, die Stifter wahrscheinlich fälschlich zugeschrieben werden, sich nicht 
zum Kolorieren eigneten, diese sind Bettler, Schusterjunge, Stubenmädchen, Werkelmann." 
In unserem Expl. ist die Taf.: "Der Holzhacker" doppelt vorhanden. Von Stifter stammen - 
außer der Herausgabe und d. Vorwort - auch 12 Aufsätze, u.a. Aussicht und Betrachtungen 
von der Spitze des St. Stephansturmes. Der Prater. Der Tandelmarkt. Die Streichmacher. 
Die Wiener Stadtpost. Stifter wollte dann die 12 Aufsätze zu einem selbständigen Band 
vereinigt herausgeben, aber es kam nicht mehr dazu. Sie wurden dann in "Vermischte 
Schriften" und "Erzählungen" aufgenommen. Das Werk gehört zu den besten und historisch 
wertvollsten Darstellungen des Wiener Volkslebens.   
 
 
 



80  
STRUYS, Jean (Janszoone). Les Voyages de Jean Struys en Moscovie, en 
Tartarie, en Perse, aux Indes & en plusieurs autres Pais étrangers; Accompagnez 
de remarques particulieres sur la qualité, la Religion, le Gouvernement, les 
Coûtumes & le Négoce des lieux ... par Mr. Glanius. Bd. 1 (v. 3). Amsterdam, 
Aux dépens de la Compagnie 1720. 6 Bll., 308 S., 4 Bll. Mit gest. Frontisp. u. 5 
gefalt. Kupfertaf. Ldr. d. Zt. Kanten berieb., Kap. bestoßen. Wurmgang durch die  
letzten Bll. (1047/06)  
 € 340 
 
Cordier BI 888; vgl. Cox I, 75 - Kupfer mit Ansichten v. Judia, Folterszene bei Siam, 
Pathmos, Delos, Tenedos. Erste Ausg. in holländischer Sprache, 1676 (vgl. Graesse VI, 
513). Die erste der drei beschriebenen Reisen führte über die Kap Verden, Sierra Leone, 
Madagaskar, Sumatra, Siam, Japan. Im zweiten Teil werden vor allem Türkenkriege 
beschrieben. Die dritte Reise führte in das russische Reich.   
 
 
81  
SURIREY DE SAINT REMY, (P.). Memoires d'Artillerie. 3me. éd. Bd. 1 (v. 3). 
Paris, Rollin 1745. 4°. Vortit., gest. Frontisp., Tit. mit Vign., gest. Portrait, 14 Bll., 
XLIV, 338 S. Mit 59 Kupfertaf. u. 14 Tabellen, tlw. mehrf. gefalt.. Ldr. d. Zt. m. 
floraler Rückengoldpräg. u. Rückensch. (0590/06)  
 € 900 
 
Jähns 1231 - Letzte und maßgebende Ausgabe dieses Standardwerkes zur Artilleriekunde, 
erstmals von Le Blond stark überarbeitet und vermehrt. Die teilweise mehrfach gefalteten. 
Kupfertafeln in kräftigen Abdrucken zeigen Mörser, Geschütze, Kanonen, Wagen, 
Munition u.v.m.  - Un inventaire complet de l'art militaire à l'époque de Vauban.   
 
 
82  
THIEME, Johann Christoph. Haus- Feld- Arzney- Koch- Kunst- und 
Wunderbuch. Das ist: Ausführliche Beschreib- und Vorstellung... Nürnberg, 
Hofmann 1694. kl.-4°. Titelbl., 6 Bll., 1587 (1) S., 28 Bll. Mit gest. Frontisp. u. 37 
(v. 41) Kupfertaf. Pgmt. Titelbl. u. Frontisp. sowie 10 Bll. (4 in der Einleitung u. 6 
im Index) faksimiliert, eingebunden. Durchgeh. gebräunt. (0791/06)  
 € 1500 
 
Horn/A. 204; Lindner 11.2063.02-04; VD17: 12:631581W - Eines der umfangreichsten 
Haushalts- bzw. Hausväterbücher, enthaltend die unterschiedlichsten Kapitel von der Jagd, 
über Feld-, Garten- und Weinbau, Viehzucht, Bierbrauen bis hin zum Kochen (mit über 300 
Rezepten). Vorliegende Ausgabe ist eine von drei seitengleichen Ausgaben 1687, 1694 u. 
1700. Die erste Ausgabe erschien 1682.   
 
 



INKUNABEL 
83  
THOMAS VON AQUIN. Super quarto libro sententiarum. Venetiis, (Johannes 
Herbort v. Seligenstadt), für Joh. de Colonia & Nicolai Jenson u. Soc. 8. Jul. 
1481[i. e. 24. 6.1481]. kl.-2°. 308 (v. 310) Bll. Durchgeh. rubiziert in kalligraph. 
Initialen u. Lombarden. Hldr.-Bd. d. 18. Jhdts. Erstes, weißes Bl. a1 u. a2  fehlen. 
Durchgeh. Wasserrand um Kopfsteg ab Bll. p9, durchgeh. kl. Wurmgänge meist 
im Innensteg, stärker m. geringem Buchstabenverlust in d. Bll. o3-10, B3-9, C5-
10, F3-G1; Letztes Bl. aufgez., Bll. a3- 5 randverstärkt (0709/06)  
 € 4600 
 
Hain 1484; BMC V.301; Polain 3735; Goff-T171; GW-M46390 - Kommentar zum 4. Buch 
der Sentenzen des Petrus Lombardus. - 56 Zeilen + Kopfzeile, zweispaltig in Rotunda, 
Initialen u. Paragraphen durchgeh. rubriziert. Kolophon m. roter Druckermarke. a3-z10, A-
H10 - Nicolas Jenson starb 1480. Seine Typen wurden von Herbort verwendet, dessen 
Druckerei zu jener Zeit eine der größten Europas war bis sie gegen Ende 1481 in den Besitz 
von Johannes de Colonia & Nicolaus Jenson et Socii übergingen. - 56 lines & headline; 
double column; initials and paragraph marks in red. Last leaf repaired. Some worming and 
staining, leaves a1 (blank) and a2 lacking.   
 
 
 
84  
TOMBLESON, (W.). Views of the Rhine. Ed. by W. G. Fearnside. London, 
Tombleson 1832. gr.-8°. Gest. Tit., 190 S. mit 71 (statt 69) Taf. in Stahlstich. Ldr. 
d. Zt. m. Gold- u. Blindprägung, Stehkantenvergold., Vollgoldschn. Etw. berieb., 
Kap. restaur. Durchgeh. Wasserrand im w. Rd. EA. (0595/06)  
 € 350 
 
Enthält Ansichten von Köln, Nassau, Pfalz und Gutenfels, Bingen, Boppart u.v.a. 
Zusätzliche, nicht im Inhaltsverzeichnis angegebene Ansichten sind: Bingen (2), Ruine von 
Rheinfels.   
 
 
 
85  
TRENDELENBURG, Adolf. Logische Untersuchungen. 2 Bde. in 1 geb. Bln., 
Bethge 1840. gr.-8°. VII, 322; 369 S. HLdr. d. Zt. EA. (1343/06)  
 € 400 
 
Ziegenfuß II, 737ff; ADB 38, 569 ff; Bautz XII, 449f - Trendelenburgs (1802-1872) drittes 
Werk in dem er eine starke Hegelkritik äußert und damit starken Einfluß auf Bolzano, 
Ueberweg u.a. zeitgen. Philosophen hatte.   
 
 



86  
VAUVENARGUES, (Luc de Clapiers). Oeuvres complètes. Revues et 
augmentées sur les manuscrits communiqués par sa familie; accompagnées de 
notes, et terminées par une table analitique des Matières. 2 vols. Paris, Delance 
l'An Cinq 1797. kl.-8°. VIII, 313; 411 S. Ldr. d. Zt. m. goldgepr. Rückensch. 
Berieb. (1322/06)   
 € 400 
 
Erste Ausgabe des Gesamtwerkes von Luc de Clapiers, Marquis de Vauvenargues (1715-
1747), von dem keines seiner Werke mit Ausnahme von "Introduction à la Connoissance de 
l’Esprit Humain, suivie de Réflexions et de Maximes" zu seinen Lebezeiten veröffentlicht 
wurde. Vauvenargues stand als Moralist in Verbindung mit Voltaire,  d’Argental, Bauvin, 
Cideville, Le Clerc de Montmercy, Marmontel. - Cette édition reprend celle de 1747, plus 
les passages supprimés de 1746, plus de la suffisance de la religion naturelle.   
 
 
87  
VERNE, Jules. Les voyages extraordinaires - Histoire générale des grands 
voyages et des grands voyageurs. 23 Werke in 19 Bdn. Paris, Hetzel (ca. 1867-
1881). gr.-8°. Illustr., Vign., u. Karten in Holzstich  v.  MM. Riou, de Montaut, 
Émile Bayard, A. de Neuville, L. Benett, Férat, de Beaurepaire, P. Philippoteaux, 
Matthis u. Morieu; gest. v. Pannemaker, Hildibrand u. Barbant sowie 66 Faksim. 
nach alten Dokumenten. HLdr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. Uniform gebunden. 
(Les voyages extraordinaires. Ouvrage couronné par l'Academie francaise) 
(1213/06)  
 € 3600 
 
Vicaire VII, 1010ff. – 23 illustrierte Orig.-Ausgaben der Werke Jules Vernes (dabei 5 Titel 
in den ersten illustrierten Ausgaben): 1) Cinq semaines en ballon; - 2) De la terre a la lune. 
EA. (Impr. Gauthier-Villars 1867) -Angeb.: 3) Autour de la lune. EA. (Impr. Gauthier-
Villars 1870); - 4) Les aventures du Capitaine Hatteras; - 5) Géographie illustrée de France 
et de ses colonies. Nouv. éd.; - 6) Les enfants de Capitaine Grant. Voyage autour du 
monde. - 7) Vingt mille Lieuses sous les Mers; - 8) Une ville flottante/Le forceurs de 
blocus. EA (1872). Angeb.: 9) Aventures de trois Russes et de trois Anglais dans l'Afrique 
Australe. EA. (1872);  - 10) Le tour du monde en quatre-vingts jours. Angeb.: 11) Le 
docteur Ox/Maitre Zacharius/ Un hiverage dans les airs; - 12) Les pays des fourrures; - 13) 
L'Ile Mysterieuse. EA. (Impr. Gauthier-V. 1874); - 14) Aventures de Michel Strogoff; - 15) 
Les Indes-Noires. Angeb.: 16) Le Chancellor/Martin Paz; - 17)  Aventures d'Hector 
Servadac; - 18) Histoire générale des grands voyages et des grands voyageurs - Les grandes 
navigateurs au XVIIIe siècle; - 19) Les tribulations d'un Chinois en Chine; - 20) La maison 
à vapeur; - 21) La Jangada. Huit cents lieues sur l'Amazone. EA. (1881); - 22) Les voyages 
au théatre; - 23) Découvertes de la terre - Les premiers explorateurs.   
 
 



88  
VERNE, Jules. Le Tour du Monde en quatre-vingts Jours. Paris, Hetzel et Cie. 
o.J. (ca. 1872). 1 Bl., Tit., 312 S., 4 Bll. (Verlagsanzeigen) HLn. d. Zt Buchblock 
etw. verzogen. (Bibliothèque d'éducation et de Récréation) EA. (1232/06)  
 € 800 
 
1e. édition. Imprimerie Gauthier-Villars.   
 
 
 
 
89  
VERTOT, René Aubert de. Histoire des Chevaliers Hospitaliers de S. Jean de 
Jerusalem, appelle's depuis Chevaliers de Rhodes, et aujourd'hui Chevaliers de 
Malthe. 3me. éd. tome 3 (de 5). Paris, Babuty 1753. 563 S. Ldr. d. Zt. m. 
goldgepr. Rü. berieb. Rückenkanten geplatzt. Eckabriß am flieg. Vors. (1058/06)  
 € 240 
 
vgl. Hellwald 35; vgl. Graesse VI, 288 - Geschichte des Malteser-Ritterordens, die auch als 
eine bedeutende historische Quelle gilt. Vorl. Bd. umfasst den Zeitraum von 1454 bis 1530. 
Beigeb. "Donation de l'Isle de Malthe, faite par l'Empereur Charles-Quint à la Religion de 
S. Jean de Jerusalem" u. "Acte du Serment fait au Vice-Roy de Sicile par les Ambassadeurs 
de Malthe, le 29. Mai 1530.   
 
 
 
 
90  
VIGNOLA, Barozzi Jacob von. Bürgerliche Baukunst nach den Grundregeln der 
fünf Säulenordnung mit nöthigen Anmerkungen vermehrt von Johann Rudolf 
Fäsch. Nürnberg, Weigel u. Schneider 1782. 8°. Tit., 1 Bl., 28 S., gestoch. Tit., 
51(statt 50) Kupfertaf. (dav. 5 gefalt.). HLn. d. 19. Jhdts. Taf. 7 in 2 Bll. vorh. 
(2731/05)  
 € 400 
 
Kat. d. Ornamentstichslg. 2589 - Erstmals 1563 mit nur 32 Kupfern erschienen. Unter den 
Abbildungen finden sich alleine 40 nach Bauten Michelangelos. Vgl. Ebert, Graesse und 
Brunet.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 



91  
VOLTAIRE - (SERPE, Charles-Thomas). Analyses et Critiques des Ouvrages 
de M. de Voltaire, Avec plusieurs Anecdotes intéressantes & peu connues qui le 
concernent, depuis 1762 jusqu'à sa mort, arrivée en 1778. A Kell 1789. 234 (2) S. 
Ldr. d. Zt. m. goldgepr. Rückensch. Ob. Kap. bestoßen. EA. (1036/06)  
 € 300 
 
Hulthem 13537; Barbier I, 171 - Nach Barbier ist der Verfasser l'Abbée Charles-Thomas 
Serpe (1720-1809). Ein Expl. in der Französ. Nationalbibliothek trägt den Hinweis: Par 
l'Abbé Charles-Thomas Serpe. - Impr. en France, sans doute à Paris, pour les marchands de 
nouveautés, d'après la liste qui figure aux 2 dernières p.n.ch. : "On trouve, chez les 
marchands de nouveautés".   
 
 
 
92  
VOSGIEN (i.e. Jean- Baptiste LADVOCAT). Nouveau Dictionnaire 
Géographique Universel. Rédigé sur un plan nouveau par Roujoux. 8me. éd., 
revue et corrigée. Paris, Lebigre Frères 1834. Gest. Titel, Drucktitel, 2 Bll., 694 S. 
Mit  7 (dav. 6 gefalt.) Karten u. 6 teils handkolor. numismat. Taf. Ldr. d. Zt. m. 
goldgepr. Rü. u. -Schildchen. Kap. etw. berieb. (0653/06)  
 € 340 
 
Zweispalt. Druck. Mit 1gefalt. Weltkarte als Frontispiz, Karten v. Europa (2), Afrika, Süd- 
u.- Nordamerika, Asien, Frankreich mit kolor. Fahnenanhang.   
 
 
 
93  
WALSER - HOFMANNSTHAL, Hugo v. Lucidor. Figuren zu einer 
ungeschriebenen Komödie. Bln., E. Reiss (1919). 4°. 22 Bll. Mit 6 ganzseit. Orig.-
Radierungen v. Karl WALSER OHLdr. m. goldgeprägt. Einbandtit. Rü. leicht 
berieb. EA. (0858/06)  
 € 500 
 
Rodenberg 461, 6; Jacoby 66; Badorrek-Hoguth A 15 - Als 5. Prospero-Druck in einer 
Aufl. v. 240 num. Expl. auf Zanders-Bütten. Die erste Radierung gegenüber d. Titel ist v. 
Künstler eh. signiert.   
 
 
 
 
 
 
 
 



94  
WEIDMANN F(ranz) C(arl). Panorama des Semmerings. nach der Natur 
gezeichnet von Imre Benkert. 8. Aufl. Wien, Gerold's Sohn (ca. 1870). kl.-8°. 16 
S., Mehrfach gefalt. Panorama-Leporello  in getönter Orig.-Lithographie (15,5 x 
295 cm.) HLn. d. Zt. Einbd. berieb. (0602/06)  
 € 450 
 
Nebehay 815;  Wurzbach LIII, 262 - Zeigt den gesamten Streckenverlauf vom Schwarza-
Viadukt bis zum Haupt-Tunnel Station Semmering. Mit einer schönen Ortsansicht von 
Payerbach. Legende zweisprachig in französ. u. deutsch.   
 
 
 
95  
WELLS, H(erbert) G(eogre). Der Krieg der Welten. Autor. Übers. a. d. 
Englischen v. G. A. Crüwell. Wien, Perles 1901. 244 S. OLn. Buchblock leicht 
verzogen. Fehlstelle am flieg. Vors. ergänzt. (1353/06)  
 € 550 
 
Kindler NLL XVII, 537 - Erste deutsche Ausgabe von "The War of the Worlds" (1898). 
Aus dem Englischen v. G. A. Crüwell. Das von Orson Welles adaptierte, berühmte Radio-
Hörspiel im Jahre 1938 löste eine Massenhysterie in den USA aus.   
 
 
 
96  
(WILHELM, Gottlieb Tobias). Unterhaltungen aus der Naturgeschichte Der 
Vögel, erster Theil Augsburg, Engelbrecht 1793. Gest. Tit., XXXII, 367 (1) S. Mit 
44 kolor. Kupfertaf. HLdr. d. Zt. m. Rückensch. u. Rückengoldpräg. 1 Taf. m. kl. 
Randeinriß. (0875/06)  
 € 350 
Nissen 988   
 
 
97  
WILHELM, Gottlieb Tobias. Unterhaltungen aus der Naturgeschichte. Des 
Pflanzenreichs Achter Theil. Wien 1820. Tit. m. gest. Vign., 2 Bll., 512 S., 14 Bll. 
(Register), 60 kolor. Kupfertaf. HLdr. d. Zt. Berieb. Stellenw. stockfl. 5 Textbll. 
bekritzelt. (2473/05)  
 € 400 
 
Nissen BBI 2152 - Der vorliegende, achte Band des zehnbändigen Werkes enthält die 
Arzneipflanzen. Die Tafeln in schönem Kolorit.   
 
 



98  
Zeitschrift des Deutschen und Oesterreichischen Alpenvereins. In zwanglos 
erscheinenden Heften. Red. v. Karl Haushofer. Bd. 3 (1872); Bd. 5 (1874); Bd. 7 
(1876) - Bd. 51 (1920). Zus. 47 Bde. Mchn/Wien/Sbg./Innsbruck., Lindauer u.a. 
1872ff. 8° (ab 1895 in-4°). Mit zahlr. Illustr. in Holzschn., Karten u. Panoramen, 4 
(dav. 1 doppelbl. gr.) chromolith. Taf., 5 gefalt. Panoramen in Chromo-
lithographie. OLn.-Bde. m. prächtiger Gold- u. Silberpräg. (Bde. 3 u. 5 in Pbdn. d. 
Zt.). Zustand überwiegend sehr gut, lediglich Bd. 32 ist fleckig. (2231/05)  
 € 4800 
 
Beinahe vollstände Folge. Es fehlen: In Bd. 5 (1874) Karte d. Dolomitalpen, Karte. der 
centralen Oetzthalergruppe, Specialkarte d. Ostalpen Sect. 2 "Wildspitze"; - Bd. 9 (1878) 
Tafel: "Das Fluchthorn..."; - Bde. 16-18 (1885-87) jeweils "Karte d. Berchtesgadener 
Alpen"; -  Bd. 32 (1901) Übersichtskarte "Touristenwanderkarte Dolomiten, Bl. 2; - Bd. 51 
(1920) Karte d. Brennergebietes. - Zahlreiche Einzelbände sind lagernd und können auf 
Wunsch angeboten werden.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


